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Hat bányász panasza
MILYENEK AZ ÁLLAPOTOK WINDING GULFON ÉS SULLI- 

VANBAN.

Azt is Írhatnánk e cikk fölé, 
hogy husz magyar hányás? pana­
sza, mert két kisebb magyar bá­
nyatelepnek minden magyar mun­
kása egyetért ezekkel a panaszok­
kal, de mihozzánk hatan küldték 
azt be és minthogy hat magyar 
testvérünk becsületes neve van 
alá írva, semmi okunk sincs ké­
telkedni abban, hogy ezek a pa­
naszok jogosak és az igazságot 
tartalmazzák. Alább közöljük a 
Jevelet a<z eredeti szöveggel:
A Magyar Bányászlap 

tekintetes Szerkesztőségének, 
New York, N. Y.

Aluirottak értesítjük és egy­
szersmind felkérjük a fenti lap 
tekintetes Szerkesztőségét, hogy 
szíveskedjék közzé tenni az aláb­
bi panaszainkat.

Mert a Magyar Bányászlap a 
magyar bányászok érdekeit tartja 
szem előtt és a magyar bányászok 
érdekeit közli és tárgyalja, inti 
és szorgolja. hogy egyik a másiká­
ért— sem anyagi, sem szellemi fá­
radtságot nem tekintve azon- van 
hogy minden magyar bányász itt 
az idegenben boldoguljon a mai 
rossz mun ka viszony ok ban is.

Épp ezen fenti gondolatunk ál­
tal indíttatva éreztük magunkat, 
hogy e lap utján értesítsük a ma­
gyar bányász testvéreinket, a Sul­
livan és a Winding-Gulf, W. Va. 
bányák vezetőségeinek a magyar 
bányászokkal! bánás-módjairól s 
ha csak kerülhetik, kerüljék ezen 
fent irt két bányplézt, mert eze­
ken a bányaplézeken nagyon jól 
értik a bányász nyuzást. Hogy 
egy-két dolgot felemlítsek, először 
veszem a Sullivan-t.

Itt a vezetőség azt mondja, 
hogy ők nagyon szeretik a magyar 
bányászt, — igen, amikor odajött, 
mert már tudja a vezetőség act 

is, hogy a magyar bányász átlag 
véve jó munkás, és ha dolgozik — 
kell hogy illően éljen is, a miből 
csak a bányatársulati store-nak 
jnt az oroszlán rész haszon és a 
store vezetője fel is használja az 
alkalmat, amit csak lehet, meg is 
fizetett, mindent jól és busásan.

A bányában pedig pick munka 
van; az egyik bánya nem szén, 
hanem kőbánya, a másik, amely­
ben 4-6 láb magas a sEén, roppant 
sok a vizes pléz és a viz mérésért) 
nem fizetnek semmit. Utat a tár­
sulat csináltatna — ha csináltat­
na! — Oszlopot, (poszt) a bá­
nyász állít, a kárét a bányász tól- 
ja az entriről a plézre, és minden 
harmadik káré dack s nagy ke­
gyelmesen fizetnek a káréért 50 
centet, amely kárék egy és fél 
tonnásak, de ők ugy hirdetik, 
hogy tonnánként fizetnek 40 cent­
et, holott a diplin a mázsának még 
hire sincs, hanem egy és negyed 
tonnba veszik átlag a kárét, ho­
lott egy- és fél tonnásnál is na­
gyobb és még akkor is minden

harmadik káré dack (ami által 
nem 50 cent, hanem csak 45 cent 
egy káré)

S ha köve szakad a bányász­
nak, meg ígérik, hogy fizetnek 
érte, de meg nem adják és még 
az is meg történt, hogy majd min­
den két hétben 2-3 káré el is vész 
s ha reklamálja az elveszett káté­
ját, a Diplibósz azzal bocsájtja el, 
hogy bizonyosan valaki kicserélte 
és ő arról nem tehet, stb.

A Winding-Gulfi bányák veze­
tősége szintén szívesen látja a ma­
gyar bányászt, minden esetre a 
profit szempontjából.

Itt is, amikor ide jöttünk, Sul- 
livanról — a bánya vezető boss 
oda teszi a magyar bányászt, aki 
jön, a legkisebb szenekre s két 
embert egy plézbe, mert itt is a 
kárét tolni kell, még pedig nagy, 
nehéz vaskárék, 3 és fél tonnásak. 
És hogy a t^zén kicsiny, öszvér 
nem jöhet be, ugy a bányász tol­
ja a kárét majd fél mértföld tá­
volságról és mindig emelkedés­
nek kell tolni 3-4 láb magas szén­
be, hogy az ember lábait tönkre 
teszi az erős feszítéssel.

A szén puha, az igaz, de alul, 
illetve a masina vágás fölött van 
6-8 inch kemény kö és a robban­
tás nem töri meg, esak leülteti, 
és roppant sok munkával jár a 
szét törése és az eltakarítása.

És itt is nagy kegyelmesen fi­
zetnek kárénként 60-65 centet s 
ha kéri a Benk-bószt, hogy adjon 
jobb pléfZt — mert van 5-6 láb 
magas szén is — azt feleli nagy 
hetykén, ha nem tetszik, fogd a 
szerszámodat és kifelé a bányá­
ból, de még azt is meg meri Ígér­
ni — ha nem áll neki kötélnek — 
hogy leüti. Persze csak ígérni 
meri, mert nem gondolja azt is, 
hogy nem nagyon tanácsos a ma­
gyarral kikezdeni.

Tehát ez is csak olyan magyar 
faló és magyart nyúzó társulat, 
mint a Sullivan-i.

Azért is óva intjük és kérünk 
minden magyar bányász testvé­
rünket. hogy ezen fenti két bá­
nya telepektől óvakodjanak.

BOCSÁNATOT KÉRÜNK
Annyi előfizetést kapunk az utóbbi napokban, hogy alig győzzük az ajándék lámpákat 

szállítani, dacára annak, hogy erre a célra külön embert vettünk fel.
Megtörténik tehát, hogy akik beküldik az előfizetést, csak három-négy nap múlva kap­

ják meg a lámpát és a nyugtát, ezektől a bajtcrsaktól bocsánatot kérünk az egy-két napi 
késedelemért.

Aki még nem újította meg az előfizetését, vagy nem fizetett elő, az siessen az $1.25 be­
küldésével, hogy megkaphassa az ajándék lámpát, amely a legjobbfajta az összes eddig 
használt lámpák közt.

EGY BÁNYÁSZLEVELE.
Saginaw, Mich., 1915 junius 3.

Kedves Himler Márton Testvér :-
A Zár lámpát megkaptam és nagyon meg vagyok vele elégedve. Nagyon jól ég, 

nagyobb világosságot ad, mint bármily más lámpa és könnyen kezelhető.
Maradok bajtársi üdvözlettel

LICHNER JÓZSEF,
R. F. D. 1.

SAGINAW, MICH.

BÁNYATELEPEK HÍREI.

Bányászok a Szövetségben
Irta: Zsuffa Lajos 

A N. Y. Szt. István Egylet titkára

A MEXIKÓI HELYZET.

Bár a washingtoni kormány fi­
gyelmét nagy részt Németország­
nak az amerikai válaszra küldött 
válasza kötötte le, Wilson elnök 
sokat foglalkozott a mexikói kér­
déssel is és ugy nyilatkozott, hogy 
mindent el fog követni a mexi­
kói anarchia megszüntetésére.

Az utolsó napokban került nyil­
vánosságra annak a jegyzéknek a 
szövege, a melyet Wilson elnök 
a mexikói pártok vezéreihez inté­
zett. A jegyzék figyelmezteti a 
vezéreket, hogy a fegyveres inter­
venció elkerülhetetlen lesz, ha az 
anarchiát meg nem szüntetik.

MULLENS, W. VA. Szőnyi 
Ferenc testvér tudatja velünk, 
hogy most elég jók a viszonyok, a 
mennyiben minden nap dolgoz­
nak. A bányában víz és lejárókö 
van elég, gáz azonban nincs és 
igy szabad lámpát használnak. A 
szén 4—5 láb magas, kárénként 
masina után 50 centet fizetnek. A 
bánya uj, szerencsétlenség még 

nem fordult elő, a munkásokat jó 
bánásmódban részesítik. A lakás 
és élelmiszer elég drága, két dol­
lárt számítanak egy szobáért ha­
vonként. Munkásokat mindig 
vesznek fel és Szőnyi testvér 
ajánlja ezt a helyet a magyarok­
nak.

SAGINAW, MICH. Lichner Jó­
zsef bajtárs az alantiakban szá­
mol be az ottani munkaviszonyok­
ról:

A Schiavassa Coal Company te­
lepén, megindult a munka, minden 
nap dolgoznak, de munkásokat 
nem vesznek fel, mert igy is na­
gyon sokan vannak. A Bliss Coal 
Company itteni bányájában, ahol 
én is dolgqzom, hetenként csak 
két nap megy a munka és nem 
hisszük, hogy egyhamar javulnak 
a viszonyok.

GLAMORGAN, VA. Kuttor".Já 
nos bajtárs, lapunk ottani képvi­
selője értesítése szerint, még min­
dig lassan megy a munka, heten­
ként csak 3—4 napot dolgoznak, 
és igy nagy kicsi a kereset.

CHERRY VALLEY, PA. Papp 
Miklós bajtárs híradása szerint az 
ottani bányákban minden nap dől 
goznak, de azért a kereset nem a 
legjobb, mert a szén nagyon pisz­
kos és sok a lejárókö. aminek az 
eltakarítása nagyon sok munká­
val jár. A bánya tömve van em­
berekkel, nagyon nehezen lehet 
munkát kapni. Papp testvér ez 
idÖ fEerint nem ajánlja ezt a he­
lyet bajtársainknak.

DIVERNON. ILL. Egy ottani 
bajtársunk tudatja velünk, hogy

az ottani bányákat lezárták és 
nem hiszik, hogy egyhamar ismét 
dolgozni kezdjenek, azért az ot­
tani bajtársak tömegsen mennek 
más vidékre munkát keresni. — 
A magyar bányászok jól teszik, 
ha kerülik azt a vidéket.

CRESCENT, O. Mórotz Samu 
testvér irja, hogy nagyon lassan 
indul a munka, mert sokáig le­
zárt bányák nagyon piszkosak és 
a takarítás sok időt vesz igény­
be.

VERGINIA CITY, VA. Szanisz- 
ló Lajos bajtárs tudatja velünk, 
hogy a munkaviszonyok ott is na­
gyon rosszak, most már negyedik 
hónapja, hogy egy napot dolgoz­
nak hetenként, néha még annyit 
sem. Szaniszló testvér nem ajánl­
ja azt a helyet most bajtársaink­
nak. Ha a viszonyok változnak, 
Szaniszló testvér hiradással lesz.

WILDER, VA. Sziszenstein Fe­
renc bajtárs tudatja velünk, hogy 
most már kezdenek minden nap 
dolgozni és munkásokat is vesz­
nek fel. A' bányában kétféle szén 
van, alacsony és magas, az ala­
csonyba 35—45, a magasban 70— 
80 centet fizetnek, lejárókö is 
van, de azért fizetnek. Újonnan 
épült szép tiszta lakóházak van­
nak. amibe szeretnének kellő szá­
mú jó magyar bányászokat kap­
ni.

MARSTELLER, PA. Egy otta­
ni bajtársunk irja, hogy ott min­
dennap dolgoznak, de a bánásmód 
igen rossz, nagyon sokat kell in­
gyen dolgozni, a kárékat a bányá 
szoknak fel kell tolni a plézbe, a 
mi pedig könnyű dolog. A szén 
3 és fél 4 láb magas, kevés gáz 
van, nyitott lámpát használnak. 
Vegyes mérés után tonnánként 
42—56—72 centet fizetnek. A< 
ivóvíz jó, a lakásom drágák*. A há­
zakban villanyvilágitás van. E 
hir beküldője nem ajánlja azt a 
helyet bajtársainknak.

MORGANTOWN, W. VA. M.

LADDSDALE, I0WA. Varga 
Antal testvér írja, hogy az ottani 
bányában minden nap dolgoznak. 
A szén alacsony, némely helyen 
csak két láb magas és ilyen ala­
csony helyen bizony nagyon nehéz 
dolgozni, de azt mondják, hogy 
beljebb magasabb lesz, amikor

P. testvér értesítése szerint ott 
sem a legjobbak a munkaviszo­
nyok. hetenként négy napot dol­
goznak. Egy három tonnás káré­
ért 58 centet fizetnek roomban. 
entryben pedig 63 centet.

majd masina fogja vágni a sze­

STANAFORD, W. VA. Benkó 
István testvér tudatja velünk, 
hogy elég jók a munkaviszonyok

nét. Most szálét lövés után dől-[amennyiben minden nap dolgoz
goznak és tonnánként egy dol­
lár öt centet fizetnek tiszta mé­
réssel, ha a masina megindul, ak 
kor 70 centet fognak fizetni ton­
nánként tiszta mérés után. A sze­
net a kompánia löveti. Munkáso­
kat most nem vesznek fel, mert 
igy is nagyon sokan vannak.

nak. csakhogy most nagyon so-
kan vannak és munkásokat csak 
ritkán vesznek fel. Piek után 40 
centet fizetnek tonnánként.

HENRYETTA, OKLA. Grátzer
Mihály testvér híradása szerint

PORTAGE, PA. Horváth Fe­
renc testvér tudósítása szerint ott 
is rosszul megy a munka, két he­
tenként csak 2—3 napot dolgoz­
nak és nincs rá kilátás, hogy rö­
vid időn belül a viszonyok meg­
javuljanak.

hetenként 2- napot dolgoz-
rak; sok bánya le van zárva. Gáz 
nines, szabad lámpát használnak, 
lejárókö is van. de nem veszélyes. 
Masina után 42 centet fizetnek 
tonnánként, vizes plézeken 10 
centtel többet. Munkásokat vesz­
nek fel, de nagyon sokáig várhat 
a munkákereső, mig rá kerül a 
sor.

Mikor a Betegsegélyzö Egyle­
tek Szövetkezete, vágj’ népszerű 
nevén a bridgeporti szövetkezet 
az első éveit élte, tagjai nagyobb 
részt a magyar bányászok közül 
kerültek ki, akik, ugj' látszik a 
leggondosabb ‘és legjózanabb em­
berek közöttünk, mert a legjob­
ban igyekeznek a családjukról — 
baj esetére — gondoskoni.

Ma is több ezer bányász tagja 
van a szövetségünknek, a régi 
népszerűsége azonban már nincs 
meg a. bánya telepeken, részben 
más egyesülethez, részben ameri­
kai biztositó intézetekhez csatla­
koztak.

Megdöbbentő adatokat muta­
tott nekem a Magyar Bányászlap 
szerkesztője, aki jóformán az 
egész életét a magyar bányászok 
helyzetének a tanulmányozásával 
tölti el, s aki megmutatta nekem, 
hogy számítása szerint évente öt 
ezer magyar bányászt ötvenezer 
dollárral rövidítenek meg a nagy 
hangú és sokat ígérő, de keveset 
adó biztositó társulatok és sokat 
beszéltünk arról, hogj’ mikép le­
hetne legjobban megóvni ezeket 
a bányászokat a becsapatásoktól.

És erre csak égj- mód kínálko­
zik. A legtöbb magyar bányász 
tagja a Verhovay Segély Egylet­
nek és ezenkívül csatlakozik a biz 
tositó intézetek üzlétfelihez, mert 
kevesli az egyesület támogatását 
és több segélj’t óhajt baj esetén a 
családjának biztosítani.

Arra kell tehát mindenáron tö­
rekednünk, hogy mind a két nagy 
testületnek legyenek tagjaivá a 
magyar bányászok., hogy vissza- 
kellene valahogy álitani köztük, 
sőt növelni kellene a bridgeporti 
szövetkezei régi népszerűségét, a 
mely tagadhatatlanul nagyon meg 
csappant í^z utóbbi években.

Két okból is nagyon fontos és 
nagyon üdvös dolog lenne, ha a 
bányászok a bridgeporti szövet­
kezetnek egy szálig tagjaivá len­
nének ; az egyik ok érzelmi, a má 
sik anyagi.

Az amerikai magyarság, keleti 
államokban lakó zömétől, a bánya 
telepek nagy része messze esik 
és azt lehet mondani, hogy a tá­
vol nyugati, a déli szénmezők ma­
gyarjai ki vannak tépve az ame­
rikai magyarság fogalmából, el 
vannak szakadva tőlünk és a co­
loradói, new-mexicoi, vagy akár 
a virginiai magyar bányász csak 
olyan messze levőnek tartja ma­
gát a nagy magj'ar központok 
magyarságától — vagy legalább 
mi ugy tartjuk őket — mintha 
szinte köztünk sem lennének, 
mintha az óhazában maradtak 
volua; ugy érezzük, ha reájuk 
gondolunk, mint a távolbah élő 
testvérünkre, a kitől messze ve­
tett bennünket az élet.

összeköt azonban a magyar saj­
tón kívül a nagj’ magyar egylet 
bennünket és csak a konvenciókon 
látjuk, hogy a tőlünk elvetett, 
két ezer mértföldnyire esett ma­
gyar testvérek csoportja is velünk

gondolkozik, mi velünk dolgozik.
Mert az egylet tagjai arra szö­

vetkeznek, hogy támogatják egy­
mást, hogy segítsék egymást és 
testvérekké tesz bennünket az 

együvé tartozás, az egjunásra szo­
rulás összekötő ereje.

Az anyagi célja az lenne a bá­
nyászok hozzánk tartozásának, 
hogy kíméljék meg a hiszékenyen 
kidobott ötvenezer dollárt, ke­
rüljék az ismeretlen és rendesen 
nem elég egyenes, kisebb biztosító 
intézetet, mert olcsóbban jobb, 

vagy csak olyan biztosítást, mint 
a Bridgeporti Szövetkezet, bizo­
nyára égjük sem nyújthat.

Bírálni lehet a mi szövetkeze­
tünket ! Lehetnek hibái, lehet­
nek benne olyan intézkedések, a 
melyek nem népszerűek eAtleg a 
magyar bányászok között, lehet, 
hogy az egyesület vezetése más 
irányt, más rendszert követel 
meg, mindez azonban nem lehet 
komolj- akadály, mert ami nem jó, 
azt javítani lehet, ami nem tet­
szik benne, azt megváltoztathat­
juk. de nem szabad elhagynunk 
azt még sem. nem szabad hűtlen­
né lennünk a mi testületünk iránt 
mert lehet az szegény — amint­
hogy nem szegény — lehet az ki­
csi — aminthogy nem kicsi — le­
hetnek hibái, de mégis csak a mi­
énk, a magyaroké, meg kell hát 
becsülnünk, mert ki becsüljön 
meg minket, ki becsülje azt, ami 
és aki magyar, ha mink sem azt 
becsüljük.

Be kell látniok a magyar bá­
nyászok tiz ezreinek, hogj- a két 
legnagyobb magyar testületben 
van helyük, s nem valami kétes 
nevű, arany pecsétes leveleket ir- 
dogáló amerikai vállalatban, hogy 
az érdekük is, meg a kötelességük 
is a hozzánk való csatlakozás.

Nemsokára nagy gyűlése lesz 
a bridgeporti szövetkezetnek. A 
nagyobb bányatelepek mind el- 

■ küldik a képviselőjüket erre a 
I gyűlésre, .üzenjék meg velük a 
! bányászok, hogy mi a kifogásuk, 
mi a panaszuk, mi a kívánságuk, 
miért nem tagja legalább is tiz- 
tizenöt ezer magyar bányász a 

bridgeporti szövetségnek. Mert a 
néma gyermeknek még az anyja 
sem érti meg a szavát, mi pedig 
azt szeretnénk, azt akarjuk, hogy 
minden magyar bányász legyen 
tagja a Magyar Betegsegélyzö 
Egyletek Szövetkezetének.

Kapott már ingyen lámpát? ha 
nem, akkor még ma küldjön be 
egy dollár és 25 centet, a miért 
kapja a Bányászlapot egy évre és 
egy ZÁR lámpát. Siessen mig nem 
késő.

Haszna lesz belőle,
HA FIGYELMESEN EL­
OLVASSA AZ ANTALKA 
PATIKA HIRDETÉSÉT E 

LAP 2-IK OLDALÁN.



MAGYAR BÁNYASZLAP JUNIUS 10.

MAGYAR BÁNYÁSZLAP
HUNGARIAN MINERS ORGAN

419 East 9th Street, NEW YORK, N. Y.

Megadjuk! - Ez legyen a jelszó
Irta: Kiss Emil, bankár.

Ax egyedüli magyar bányászlap 
az Egyesült Államokban.

Főszerkesztő: HIMLER MÁRTON 
Ügyv. szerkesztő: ÉGER SÁNDOR

Előfizetési ár egy évre... • $1.00

The only Hungarian Miners Organ 
in the U. S.

Edit* MARTIN HIMLER 
Mg. Editor: ALEX EGER

Subscription rates $1.00 yearly.

Megjelenik minden csütörtökön Published every Thursday.

Igazán, a szó tartalma szerint 
semleges csak a történelemirás 
tud lenni, amelyet nem befolyásol 
a háborúnak vértől, tüztöl, szen­
vedéstől vonagló levegője. Ha el­
következik majd az idő — és Is­
ten segítségével az is el fog követ­
kezni, — amikor már esak a törté­
nelemé lesz minden koroknak ez
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a legirtózatosabb világháborúja, 
amelyben olyan legendás szerepet 
rendelt a sora a mi magyar szülő­
hazánknak: kap egy lapot az 
igazságot író história könyvében 
az amerikai magyarság is. És a 
történelem írója bebérlevéllel fog­
ja körülvenni ezt a lapot.

Amerika magyarjai nem rohan -
Entered as second class matter at the Post Office at New York, N„Y. 

under the Act of March 3, 1879.

Bányaplézek zsiványai.

h attak abba a csatasorba, a mely 
fegyverrel a kezében viszi haza­
szeretetét az élet-halál harcba; 
Amerika magyarjainak nem en­
gedte meg a végzet, hogy vérük 
ontásával védhessék a hazai rö­
göt, az amerikai magyar lélek

EGYRE SZAPORODNAK A TOL VAJ BÁNYÁSZOK, AKIK EL­
LOPJÁK A MÁS KARÉJÁT.

Panaszos levelet küldött az 
egyik bajtársiunk Pennsylvánia 
legnagyobb magyar telepéről. Ke­
serűen írja meg ez a magyar bá­
nyász, hogy a kárékat a bányá­
ban nagyon lopják és minden má­
sodik munkásnak hiányos a state- 
mentje a fizetés napján.

Eleinte a társulatot okozták, 
reklamálták az irodában azz elve­
szett kárékat, panaszra mentek a 
foremanhoz, a superintendenthez 
és haragudtak ha a társulat embe­
rei nem tudtak a nyomáta jönni 
a tévedésnek és nem adhatták 
meg a hiányzó káré árát.

Később rájöttek, hogy nem 
mindig a társulat emberei okoz­
zák a káré hiányokat és megdöb­
benve tapasztalták, hogy egy bá­
nyász a másiknak a káréját lop­
kodja. Majd itt, majd ott fog­
tak meg egy káré tolvajt, s nyil­
vánvaló lett, hogy egész rendsze­
resen folytatták ezek a zsiványok 
a tele kárék ellopását.

Panaszkodó magyar testvérünk 
azt írja, hogy ö is rajta csípett 
egy bányászt, még pedig, sajnos, 
egy magyar bányászt, a mint a 
más káréját lopta és most nem 
tudja, hogy mit csináljon az ille­
tővel.

Ha lármát üt és nyilvánosságra 
hozza hogy szenet lopott a meg- 
tévelyedett magyar ember, az 
csak a többi magyarnak lesz a 
szégyene, pedig a magyarokat 
most azon a plézen amúgy se sok­
ra nézik, ha pedig elhallgatja a 
tolvaj bűnét, akkor az továbbra 
is folytatja a gyalázatosságot. 

Tőlünk kér tehát tanácsot, hogy 
mit cselekedjék.

Mi azt tanácsoljuk ennek a baj- 
társnak, és mindazoknak, a kik 
hozzá hasonló nehéz helyzetbe ke­
rültek, hogy feltétlenül leplezze le 
a káré tolvajt, és kövessenek el 
mindent, hogy az üeltőt "űzzék ki 
a bányatelepről azonnal, még ak­
kor is, ha az illető magyar ember, 
mert olyan elvetemült ember, a ki 
nem átallja más munkás keserves 
keresetét ellopni, semmi kíméletet 
nem érdemel.

A bányaplézek czep haramiái 
az utóbbi időben anyira elszapo­
rodtak, hogy ma alig van bánya 
telep, ahol ne vesznének el kárék, 
vagyis a hol ne akdna egy-két 
ilyen szegény legény, a ki a másé 
után áhítozik.

Az általános nyomorúság kö­
vetkeztében sülyedtek igy le a 
gyengébb jellemű magyar bányá­
szok, de az igazság kedvéért meg 
kell jegyeznünk, hogy ezek a tol­
vajok rendesen a jött-ment embe- 

-rek közül kerülnek ki, akiknek a 
bányászság nem a rendes mester­
ségük, hanem a gyárak söpredé­
keiből kerültek ki a bányák ir­
galmas mélyébe, mert az igazi 
bányász, különösen a mhgyar bá­
nyász, aki éveken keresztül nehe­
zen dolgozik, aki évek hosszú so­
rán át meg szók ja, hogy a mi sö­
tét birodalmunk békés tisztessé­
gét meg ne csorbítsa, soha nem

vetemednék olyan aljasságra, 
mint a milyen a tele kárék ello­
pása.

Nem kell az ilyen gazemberek­
nél arra tekintettel lenni, hogy 
ha véletlenül a magyarok közül 
kerülnek ki.

Le kell leplezni valamennyit, 
ki kell üldözni őket a tisztességes 
magyar bányászok köréből, lehe­
tetlenné kell tenni őket, a bánya­
telepek között, mert sokkal na­
gyobb szégyen reánk nézve, ha to­
vább is garázdálkodni engedjük 
ezeket a tolvajokat, mintha ma­
gunk lökjük ki őket a tiszteséges 
bányászok közül.

A tisztességes magyar bányá­
szoknak nem kell szégyenkezniük 
ezek miattt a tolvajok miatt, mert 
a telepeken lakó angolok és ide­
genek úgyis tudják, hogy a ma­
gyarok nem tolvajok, de arról 
senki, nem tehet, ha a szemét a 
búza közt is meg terem; s az len­
ne a szégyen mireánk nézve, ha 
elnéznénk, és eltűrnénk, hogy to­
vább is lophassanak ezek a sem- 
miházik.

Mert az a bányász, aki tudva 
elnézi, hogy egy lelketlen csa­
vargó egy másik bajtársunk ke­
serves keresetét ellopja, az bűn­
társává alacsonyodik a tolvajnak, 
ha nem gondoskodik a bitang ki- 
rgatásáról azonnal.

Mindenáron meg kell szüntet­
nünk a káré tolvaj csirkefogók 
garázdálkodását a bányák és a 
saját érdekünkben és éppen ma­
gyar becsületünk követeli meg, 
hogy a közénk keveredett gazt 
irtsuk ki legelőször.

szenvedését csak megfokozta a le- 
láncoltság gyötrelme. A lehető­
ség meg volt tagadva tőlünk,

INGYEN KAPJA 80 OLDALAS 
képes nagy árjegyzékemet 
mindenféle hangszerekről.

JONH KOLESZÁR
CLMBALOMKÉSZITŐ ÉS
HA NGSZERKERESKEDO

515 E. Oth St. NEW YORK

hogy mi is fegyveres részesei le­
gyünk a harcok harcának, a lel­
künk hazaszállásának azonban 
nem tudta útját állni sem a hadi­
hajók ágyúja, sem a tenger ak­
nája. De nem csak sóhajtozás 
szakadt ki az amerikai magyar­
nak a szivéből, hanem tettben 
mutatta meg, hogy együtt 
dobban ez a szív az óhazai testvé­
rekkel. Megmutatta ezt az ame­
rikai magyar a dollárok tízezrei­
ben meg a tízezreiben, a melyeket 
az árvák és özvegyek nélkülözé­
seinek enyhítésére, síró szavuk si­
mogató elcsititására küldött. 
Ezért aztán majd babéfozott ol­
dalt szentel a történelemiró az 
amerikai magyarságnak, hdgy 
megosztotta a falatját a szülőha­
zával.

És az az ország, a melynek mo­
solygó ege alatt bölcsőnket rin­
gatták, a szerető és jogos biza­
kodás szavával szól most hozzánk. 
Nem ajándéköt, nem alamizsnát 
kér tőlünk, — erre, hála Istennek 
nincs szüksége. De segítségre szo­
rul, kölcsönpénzt akar felvenni 
tőlünk, csakúgy, mint ahogy ed­
dig a harcban állá országok mind­
egyike kölcsönt vett fel a tulajdon 
gyermekeitől. Régi példaszó az, 
hogy a háborúhoz, először is, má­
sodszor is, harmadszor is pénz 
kell. Nem kell tudósnak lenni, 
csak józanul gondolkodó ember­
nek ahhoz, hogy megértsük, hogy 
a készpénznek milyen töméntelen 
mennyisége emésztődött fel ez­
alatt a vérzivataros tiz hónap 
alatt. Nem parádéra szolgáltak 
az* elképzelni is nehéz summák, 
hanem a* magyar föld és magyar 
igazság megvédésére, arra, a mi­
nél nagyobb szentséget nem isme­
rünk. Tiz háborús hónap össze- 
zsugoritotta minden hadviselő or­
szág pénzkészletét s igy termé­
szetesen Magyarországét is: ezért 
fordul most a magyar állam a ha­
za gyermekeihez kölcsönpénzért. 
Jól meg kell érteni: kölcsönpénz­
ért, nem ajándékért.

A kölcsön, ugy-e, rendes kö­
rülmények között üzlet. Ha köl­
csönt ad a bank a házamra, ugy-e, 
nem a szépen felkunkorodó baju­
szomért adja, hanem keresni akar 
rajtam. Megkapom a banktól a 
pénzt, fizetnem kell érte kamatot. 
Ez a bank keresete, ezt hívják

annak csak igazán kötelessége, 
hogy ne tagadja meg a kérésem. 
Nem is barát, nem is testvér, nem 
is gyermek az, a melyik hanyatt- 
homlok ne rohanna a vére segít­
ségére szükség esetén. Hát a ma­
gyar hadi kölcsönt az kéri tőlünk, 
eki nékünk a legdrágább: a mi 
édes, édes szülőnk, Magyarország 
és ha van a számunkra kötelesség 
ezen a világon, akkor most ütött 
annak az órája, a mikor a hazánk 
mondja, hogy segítsetek ki gyer­
mekeim a szorultságomból. Ha 
van amerikai magyar, a kinek a 
szive nem taplósodott el: az igy 
látja a magyar hadikölcsön dol­
gát.

Ám akadhatna amerikai ma­
gyar, aki — persze minden rossz 
hiszemüség nélkül — azt gondol­
hatná, hogy én már becsülettel 
beküldtem az adómat a háború 
özvegyei és árvái javára, nem tu­
dok több áldozatot hozni. Ez a 
beszéd talán jóhiszemű, de több 
tekintetből nem igazságos. Mert 
az ilyen áldozat sohasem lehet tel­
jes, amikor mi itt nem csak ke- 
nyérben^ de a kalácsban és hús­
ban is yálogatunk, otthon meg a 
kukoricamáiéval is takarékoskod­
ni kell. Hanem jól van: talán 
az beszél igy, akinek gyengébb a 
keresetet megtakarított dollárjait 
nem meri megbolygatni. Igaza is 
volna, ha itt arról volna szó, hogy 
megint adományozzon. Nem: a 
magyar kölcsön annyira nem ado­
mány, mint a milyen lehetetlen, 
hogy muszka győzzön a magyar 
fölött. Világért sem akarok kel­
lemetlenül hangzó szót használ­
ni, a mikor szent dolgokról folyik 
a beszéd, de a teljes megértés és a 
becsületes igazság kedvéért mégis 
nevén kell neveznem a gyerme­
ket. még pedig amerikaiasan: 
hogy a magyar hadikölcsön kitű­
nő üzleti ajánlat az amerikai ma­
gyarság számára.

Az az amerikai magyar, aki köl­
csönt ad a magyar államnak — 
vagy a mint üzleti nyelven szo­
kás mondani, kölcsönt jegyez — 
az egyszerűen kitünően jövedel­
mező vállalatba fog, még pedig 
olyan üzletféllel, a kinél becsüle­
tesebbet és megbízhatóbbat kerek 
e világon nem találhat. Ez az 
üzletfél maga a magyar állam.

Nemcsak mondom, amit mon­
dok, be bebizonyitom is, és olyan 
természetes az igazságom, hogy 
első szóra meg lehet és meg kell 
érteni.

Az amerikai magyar, a melyik 
hallgat a szivére és eszére és köl­
csönt ad most a magyar államnak, 
persze Írást kap róla. Ennek az 
iiásnak kölcsönkötvény a neve és 
melléje egy könyvecske is dukál, 
a melyet járadék kötvénynek hív­
nak.. Hát a járadékkötvény jo­
gán meg minden évben megkapja 
a kölcsönadó kölcsöne után járó

hatos kamatot. Maga a magyar 
állam kezeskedik mindezért. Száz 
koronás kölcsönről szól egy köt­
vény, ennek évi hatos kamatja te­
hát hat korona, azaz két részlet-
ben három-három korona. Magá­
tól értetődik, hogy két, vagy há­
rom, vagy tiz kölcsönkötvény 
után kétszeres, vagy háromszoros, 
vagy tízszeres a kamat nagysága.

Most már nemcsak az a fontos, 
hogy a magyar állam, mint üzlet­
fél, a legtökéletesebb biztosságu, 
de az amerikai magyar számára 
az a legfontosabb körülmény, a 
mely ránézve megfokozza az üz­
let jóságát. És ez az, hogy nem 
húsz dollárért kapja meg a száz 
koronás kötvényt, hanem tizenöt 
dollár és hetvenöt centért. Sok 
beszéd helyett elég legyen csak 
annak a megemlítése, hogy a há­
ború végével megint húsz dollár 
— ha nem több — értéke lesz a 
száz koronának. Hát jó üzlet, 
ugy-e, a száz koronás kötvény 
tizenöt dollár és hetvenöt centért?

És amiatt ugyancsak ne főjjön 
senkinek a feje, hogy hátha majd 
később megszorulna és nem lenne 
elég pénze, mert kölcsön adta a 
magyar államnak. No: ez ugyan 
minden, csak nem baj. Mert a 
magyar hadikölcsön kötvényét 
minden órában ellehet adni, akár 
itt, akár az óhazában, és ugyan­
így lehet rá mind a két helyen 
kölcsönt venni. E mellett még 
van valami, ami csak épp kárára 
nem lehet annak, aki kölcsönt 
adott a hazájának. A magyar ál­
lam ugyanis, ha akarja, hat esz­
tendőn belül vissza is válthatja a 
kötvényt és készpénzben fizeti ki 
az árát a kölcsönzőnek. Hát hol 
van ennél egyenesebb, kamato- 
zóbb üzlet?

Nem azért teszi az ember a ta­
karékba a pénzét, hogy az ott pi­
henjen, hanem hogy kamatot hoz­
zon. Hát az amerikai magyar, a 
ki hadi kölcsönt ad a hazájának, 
igazán jó takarék betét gyanánt 
kezeli a pénzét és nincs olyan pán­
célos szekrény, a mely ugy meg- 
védené a tökét, mint maga az ál­
lam. Érheti csapás az országot, 
de az állam pénztára nem juthat 
veszedelembe és ez a legtermésze­
tesebb oka, miért legjobb ez az 
üzlet a kölcsönző számára. Mert 
biztos vállalkozásba fektette a 
pénzét.

Azt mondtam fentebb, hogy kö­
telességének tudja a vérünk, a 
gyermekünk a rajtunk való segí­
tést, a mikor nem a léhaságunk, 
hanem életfentartásból szorulunk 
reá. A magassá gos Isten a meg­
mondhatója, hogy élete fenntar­
tásáért fordul hozzánk a mi szü­
lőanyánk, Magyarország, a mikor 
hadi kölcsönt kér tőlünk. Azt 
mondta volt a pozsonyi diéta, 
hogy “Megadjuk!” Az amerikai 
magyar lélekben csak még tüze­
sebben lobog a magyar becsület, 
és New Yorktól San Franeiscoig, 
a hol magyar szó hallik a város­
ban és a plézen, zúgni fog a jel­
szó, hogy: “Megadjuk!”

Bányász testvér!
HA ERŐS, EGÉSZSÉGES AKARSZ LENNI, HA

UJ ÉLETERŐ, FRISS EGÉSZSÉGRE
VAN SZÜKSÉGED, SIESS MEGRENDELNI AZ

ANTALKA ÉLET-EL1XIRT
A KIPRÓBÁLT ÉLET-ITALT,

mert erőt ad a férfinak, nyugalmat a nőnek és nemcsak enyhíti, ha­
nem rövid használat után megszünteti a fejszédülést, hátfájást, 
férfigj engeséget. kimerültséget, álmatlanságot, hátfájást, szúrást, 

fejgöresöket, gyomorfájást, magömlést és hideglelést.

Erősiti a tüdőt és szaporítja a vért
Boldog állapotban levő nők és havi rendetlenségben szenvedő nők 

nélkülözhetetlen házi szere.

UJ ÉLETERŐT, FRISS EGÉSZSÉGET
biztosíthat magának férfi, nő, ha még ma megrendeli az

ANTALKA ÉLETELIXIRT
u kipróbált ÉLETITALT, mert ez az egyedüli szer, mely a fent 

említett bajokban sikerrel ki lett próbálva
Egy üveggel 1 dollárért bárhová bérmentve küld belőle az

ANTALKA PATIKA
146 Second Ave.,

Fogadják bizalommal Goda Géza utazó ügynökünket

Tanuljon angolul :
Beszélni, Írni és olvasni MANDEL ERNŐ 12 éve tanítja az angol ♦ 

nyelvet levélileg. Tandíj 2 dollár havonta X

Cgy TANDÍJ 2 DOLLÁR HAVONTA. t
Kérjen 40 oldalas felvilágosító könyvecskét, Ingyen küldjük. ♦

Czim: . *

Mandel Ernő
61 AVENUE A, NEW YOKR, N. Y. ♦

E A LEGOLCSÓBB PÉNZKÜLDÉS ; 
■ --------------------------------------------------------- 

JÓTÁLLÁS MELLETT KÜLD MAGYARORSZÁGBA ■

i 100 koronát 16 dollárért í
I TRANSATLANTIC TRUST COMPANY E

■ a Magyar Királyi Postatakarékpénztár J
■ EGYEDÜLI HIVATALOS KÉPVISELETE AMERIKÁBAN H

New Yorkiak keressék fel személyesen a bank fióktelepét J

109 Avenue A, Corner 7th Street
M amely hétfőn, szerdán és p' .eken este nyolc óráig nyitva van. ■ 
© Vidékiek Írjanak erre a címre: “

Transatlantic Trust Company
a 07 WILLIAM STREET, NEW YORK. B
? Pénzküldő ivekkel és nyomtatványokkal a bank szívesen szolgál. ®
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Küldjön pénzt az ó-hazába
Vágja ki, töltse ki és küldje be hozzám a pénzzel.

Neve annak, akinek otthon a pénz kifizetendő.

©
©
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■ A. Bányászlap minden olyasója hivatkozzék erre a hirdetésre, ha ö 
a Transatlantic Trust Companyval összeköttetésbe lép. 3
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G. DORSCH kötszerész

Aki máskor fizet elő
Többen írtak hozzánk, 

hogy máskor fizettek vagy 
fizetnek elő a lapra és 25 
centet küldenek be a lámpá­
ért. Mi a lámpát csak azok­
nak küldhetjük el, akiktől 
most kapjuk az előfizetést, 
mert a gyárossal olyan szer­
ződésünk van, hogy csak a 
most előfizetőknek vagy a 
kik most újítják meg az elő­
fizetést, azoknak adhatunk 
lámpát. Tessék tehát $1.25- 
öt beküldeni.

■ i üzletnek. De hátha szegény em- 
a bér vagyok? Hátha nincs házam, 
® nincs telkem, ami biztosíték volna 
a a-kölcsönadónak? Hát akkor a 
J földin^hez, a testvéremhez, a bará- 
a tömhöz fordulok. A bank nem 
2 a szivével gondolkodik (ebből 
■ ugyan nem is élhetne meg), a ba- 
a rátom azonban, vagy a földim, 
H vagy a testvérem már nem keres- 
H ni akar rajtam, hanem kötelessé- 
ö gének tudja, hogy segítségemre 
B legyen. Persze nem arról van szó, 
® hogy dorbézolásra kell a pénz, ha- 
B nem arról, hogy képes legyek a 
® gam és. családom eltartására. Ha 
■ meg megáldott az Isten olyan

© © © © © © © © i ©
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B B | gyermekekkel, a melyik jómódú,
©

Hol lakik, akinek a pénz kifizetendő . .

Utolsó posta................................................

Utca és házszám ..................... .. ................

Megye.....................................................

Hány dollárt küld..............................

Hány koronát kapjanak otthon . .

A küldő neve.......................................

Lakhely és pontos cime

100 korona 16 dollár
KISS EMIL, Bankár

133 SECOND AVENUE NBW YORK.
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728 LEXINGTON AVE., NEW YORK.

SÉRVKÖTÖK, KÖTSZEREK, MANKÓK,
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A “MAGYAR BÁNYASZLAP” 
számára irja: 

FAY NANDOR.

Nagyságos ur a majnában
“ELNÖK” LESZ BELŐLE.

Kerek egy hónapja volt már, hogy alsó- 
és felsőtornyai Tornyay Mihály ur egész egy­
szerűen Tornyay Májk gyanánt ott bányász- 
kodott Dorchesterben... Hej, elszállóan rövid 
es kegyetlenül hosszú idő egy hónap! Repül­
nek benne a napok és a hetek, ha jó sora van 
bennük az embernek, ha elébe hozza az élet 
az őszépségeit, de esztendőnek tűnt fel a hó­
nap minden órája a huszárhadnagyból meg 
szolgabiróból lett bányász előtt, aki azt hitte, 
hogy Dorchesterben a fákon lógnak az arany­
tallérok, <?sak épp utánuk kell nyúlni: de egy 
hónapi munka után felébredt ebből a szines 
almából. Még pedig úgy felébredt, mintha je­
ges vizet öntötek volna a nyaka közé.

A peda volt az, amely ilyen nagyon kiverte 
a nagyságos ur szeméből a szépséges álmokat. 
Tudta ő, hogy azoktól a napi öt-hat dollárok­
tól, amikről a transzport-ügynök traktálta öt 
még New Yorkban nagyhangú mesékkel, hogy 
azoktól a napi öt-hat dollároktól egy kissé 
messze maradt: de arra még sem volt elkészül­
ve hogy olyan kurtán üssön ki számára első 
pedakor a vásár, mint ahogyan kiütött.

Dolgozott a hónapban összesen tizennyolc 
napot. (Már ez is keserves csalódást jelen­
tett a számára, mert ö huszonhat-huszonhét 
napról ábrándozott.) És folyton azt számol­
gatta magában, hogy tizennyolcszor hat dollár 
ez száznyolc dolár volna. — ha volna. Mert 
száznyolc dollárnál valamivel kevesebbet tett 
ki a pedája. Éppen kilencven dollárral keve­
sebbet. kerek tizennyolc, dollárt. Bizonyos, 
hogy a nagyságos ur világéletében sem tudott 
a pénzszámoláshoz, de annyit mégis értett hoz­
zá. hogy ekkörül a tizennyolc dollár körül 
több rendbeli bajok lesznek. Mindenekelőtt is 
a tizennyolc dollár csak papiroson volt meg, 
mert a félhavi pedát a kompánia levonta a 
transzport meg a tulc költségeire, azaz, hogy 
azok egy része fejében. Maradt hát kilenc, dol­
lár. Azaz dehogy maradt. Kerek hat dollár 
felment a skribszre. Maradt hát három. Azaz 
dehogy maradt. Húsz dollár volt az egy hó­
napi burd, maradt hát tizenhét dollár — adós­
ság a bnrdra. De ez azután maradt, és a nagy­
ságos ur esküt mert volna tenni, hogy a vi­
lágon még néni maradt ember annyira hop­
pon, mint ő. Számolgatott, számolgatott, mi­
ért is dolgozott ő, és, hogy mikor is fog ott

szervezés munkáját végezték. Jól végezték a 
dolgukat, olyanok is megígérték a csatlakozá­
sukat, akik már más egyletekhez tartoztak. 
Hát ez az uj egyesülés volt az a háló, amelyet 
Frenk a nagyságos ur elé akart vetni.

— Megválasztjuk őt elnöknek! — mondta 
hahotázya.

A többi nem értete ki magát és csodál­
kozva nézett, Miszter Csonka pedig egészen 
felháborodott:

( — Bányászegylet elnökének egy grinórt?
Frenk aíg győzte a csititó szóval:
— Elnöknek választjuk őt, az ám, de 

olyannak, hogy kiveri tőle a hideg... Ko­
média lesz az egész, de lecke is' lesz neki ar­
ról, hogy most már igazán ne kösse a kutyát 
a karóhoz, hanem annak a grinórnak lássa 
magát, akicsoda...

A legközelebbi vasárnap délutánra hívták 
össze az alakuló gyűlést a Miszter Csonka 
burdosházába. Bizony künn a ház előtt kel­
lett megtartani a gyűlést, mert három burdos- 
házban sem fértek volna el, annyian voltak 
ott. Az öreg Csonka köszöntötte a magyaro­
kat, azután pedig átadta a szót Bakó Frenk- 
r.ek, hogy az ismertesse az egylet célját és hi­
vatását. El is magyarázta Frenk értelmesen, 
mennyi erő van az összetartásban és milyen kö­
telesség a betegekről meg az özvegyekről meg 
az árvákról való gondoskodás. Helyeselt min­
denki. A nagyságos ur a legjobban. Ezen­
közben pedig a Csonka-féle burdosház hódijai 
úgy intézték a dolgot, ohgy egy-egy kis cso­
portnak suttogva magyaráztak valamit, a kis 
csoportok egy-egy pillantást vetettek a nagy­
ságos ur felé, és valamennyin látszott, hogy 
elfojtja a nevetését. Frenk pedig a legártat­
lanabb arccal igy szónokolt:

— Már most, bányásztestvérek, ha belát­
ták azt, hogy erre a mi egyesülésünkre szük­
ség van, azt is belátják, hogy az uj egylet élé­
re elnök kell.

— Helyes! — hangzott a válasz.
— Hát akkor volna indítványom, hogy kit 

ültessünk majd bele az elnöki székbe...
— Halljuk! — zúgott a kérdés minden 

oldalról.
Bakó Frenk megköszörülte a torkát, meg­

várta. mig csend lesz, azután szinte ünnepies 
hangba kezdett:

— Akit én ajánlok elnökünknek, azzal 
mindenképpen jól fognak járni, mert ma még 
csak egyszerű bányász az illető, de amint én

tartani, hogy pénzt is kapjon a kezébe. Ba­
kó Frenk, a hálótársa aztán megvigasztalta 
őt:

— Semmi baj! — mondta. — Lesz még 
szőlő, lágy kenyér.

A nagyságos ur elszontyolodottan hyögdé- 
cselte:

— Lesz ám, honlap után kis kedden, bor- 
junyuzó pénteken.

— Mi a csoda lelte magát — folytatta 
amaz — hogy olyan keserűen beszél, meg olyan 
savanyu arcot vág, mintha ürmöt meg káposz­
ta levlet nyelt volna egyszerre...

A nagyságos urat egyszeriben felébresz­
tette ez a esipelődző szó, egyszeriben borzasz­
tó sértésnek vette, hogy őt esak úgy vigasztal­
ják is, meg ugratják is, és egyszeriben megint 
felugrott a magas paripára:

— Azért leszek én még úgy ennél a kom­
pániánál — szólt epésen — hogy pezsgőt iszom 
káposztalé helyett...

Bakó Frenk nagy szemet meresztett, mit 
akar ez itt a pezsgővel, amikor még a kenye­
ret is alig-alig tudja megkeresni, — de nem 
felelt neki. Hanem amikor később nem volt 
köptük a nagyságos ur, evvel fordult a bodik- 
hozs

— Ennek még kemény a feje...
Persze, hogy mindegyik a nagyságos urra 

gondolt. A Frenk azután csintalan mosolylyal 
folytatta:

’— Mit gondoltok, nem volna jó megpu- 
hitani egy kicsit ezt akeményfejet?

Miszter Csonka, a burdosgazda csititóan 
vetette közbe:

— Ugyan hagyják békébe ezt a nagyságos 
bolondot. Majd eszéretér magától is.

De Frenk szemében ott ugrált már a neve- 
iés, hogy már neki kész terve van, és erősköd- 
ve szólt:

— No majd én siettetem az észbekapásáL
Hát amit Frenk igy beígért, azt valóra is 

váltotta. És bizonyos, hogy jól kigondolta, a 
mit kigondolt. Nevettek rajta az egész plézen, 
magyarok, polyákok, angolok egyaránt. Mert­
hogy olyas valamit terveitek ki Frenk vezeté­
sével Miszter Csonka burdosházában a bodik, 
nogy attól egyszer s mindenkorra leapadjon a 
nagyságos uras hóbort. Le is apadt...

Akkortájt volt alakulóban Dorchesterben 
a “Magyar Bányásztestvérek Egylete”. Misz­
ter Csonka fejében született meg az egylet 
gondolata és a burdosai voltak azok, akik a 

ismerem öt, rövidesen szuperintendent, azután 
pedig kompánia-elnök lesz belőle...

Mindenki mereven figyelt, csak épp a 
nagyságos ur fészkelődött egy kissé.

— De még tovább is van! — vette fel is­
mét Frenk a szót. — Mert, akit én ajánlok el­
nöknek, az valaha egy tálból csereaznyézett bá­
rókkal meg grófokkal és olyan nagy kanállal 
ette, a tudományt, hogy magánál a Herkó 
Páternél is többet tud... Ha ö télen azt mond­
ja, hogy holnap nyár legyen, akkor az lesz, 
La ő azt mondja a péntekre, hogy szombat, 
akkor a péntek elsomfordál a szégyenében és 
helyet ad a szombatnak. Egy szóval hát olyan 
embert ajánlok elnökünknek, aki úgy érti a 
dolgát, mint cigány az ágyúzást, vágj' a hajdú 
a harangöntést és mindig, de mindig eltalál­
ja szarva között a tőgyét. Ez az ember pedig 
a mi kedves barátunk, Tornyaj- Mjájk, vagy 
ha neki jobban tetszik, alsó- és felsőtornyai 
Tornyay Mihály, őt ajánlom elnöknek, őt, 
aki...

Nem tudta tovább folytatni. A percek óta 
magába gyömöszölt kacagás most már nem ta­
lált benne helyet, hanem gátat szakítva kitört 
belőle. Kacagott és csuklott is egyszerre, a 
könny meg csak úgy csörgött a szeméből az 
orcájára. A lavinát meg kell indítani, rohan 
aztán magától és mindnagyobbran ő. Hát itt 
is igy volt. A Frenk kacagása indította meg 
a lavinát, amire a többi is neki kezdett és pil­
lanatok alatt nevetésbe fűlt az egész gyűlés.

A nagyságos ur pedig csak ott állt némán. 
Mozgott a szája, de hang nem jött ki rajta. Az 
arca fakóvá lett, aztán hamuszürkés, aztán li­
lába csapott át. A térde megingott és szeme 
előtt táncolt a világ. . Folyton, de folyton ez 
a kegyetlen gondolat markolta össze a lelkét:

— Ilyen csúfság, de ilyen csúfság.'
Olyan szánalmasan állt ott, mintha moso­

gató vizzel öntötték volna le. Olyan figurát 
mutatott, mint a m>'ror a kis gyerek « vajas­
kenyeret a vajas fűével ejti l,e a földre, vagy, 
mint amikor a találkán várja a legény a ked­
vesét, és ez — más legény karján jelenik meg. 
Mikor le kellett köszönnie a hadnagyi rangról, 
amikor le kellett tennie a szolgabiróságot, a 

. mikor az utolsó ezrese is fuescsba ment a kár­
tyán, az mind semmi .volt, az mind mákospat­
kó volt, az mind eukrosviz volt ahhoz képest, 
ami most történt vele. Ha valaki azt mondta 
volna neki, hogy négykézláb fog végig sza­
ladni Dorehesteren, azt hamarább elhitte vol­

na, mint, hogy ilyen csúfság essék meg rajta, 
hogy ilyen komédia közepében övéle játszassák 
el a pojáca szerepét, rajta nevessen az egész 
pléz magyarsága.

Végig reszketett rajta az elgondolása mind 
annak a sok fonákságnak, amit csak elkövetett 
az alatt az egy hónap alatt, amióta lenn volt 
Dorchesterben. Eszébe jutott neki minden 

apróbb nagyzolás és okoskodás, ami által meg- 
unatta — gyakran megutáltatta — magát a 
bodikkal, és minden átmenet nélkül annak a 
tudatára ébredt, hogy ezek az emberek méltán 
állítják öt pellengérre, hiszen ö, az ügyetlen, 
tehetetlen, tiz balkezü grinór folyton az ő kü­
lönb voltát, az ő kiválóbbságát, az ö extrasá- 
gát éreztette velük. Hát miért legyenek hoz­
zá ezek elnézéssel? Miért látták benne az ex­
tra-embert, amikor egy hónap alatt annyira 
sem tudta vinni a munkában, mint közülük a 
legügyetlenebbik...

Olyan szánalmasan állt ott a máskor te- 
leszáju, bőbeszédű, hangosszavu, bántóan kö­
vetelő nagyságos ur, mint a gyerek, amikor 
rajta kapja öt az édesanyja, hogy torkoskod- 
ni akart az éléskamrában. Nem sok hiányzott, 
hogy pityered ve ne fakadjon, amikor egy csu- 
L ndáros hang odaszólt feléje:

— No most halljuk az “elnök” urat...
Egy pillanatig úgy látszott, hogy küzd 

magával, hogy megint a régi nagyságos ur 
szerepét akarja eljátszani, aki mindent job­
ban tud, mint más, aki nem gondol arra, hogy 
ezek a bodik tényleg és valóban sokkalta ma­
gasabb emberi értéket képviselnek, mint ö. 
Berzenkedett benne az alsó- és felsőtornyai 
Tornyay Mihály ur, de azután lekonjnilt a pil­
lanatnyi berzenkedés és helyet adott Tornyay 
Májknak, aki szerényen, halkan, szinte fájdal­
masan mondta:

— Mér most elé gcsufságot csináltak belő­
lem...

Szólt és lassan, lassan bement a házba. 
Majdhogy vánszorgott.

A többinek az arcáról pedig leszállt a mo­
soly és Frenk mostmár komoly hangon fogta 
meg a szót’: x *

— No, testvérek, ez megkapta, amit meg- 
érBemelt, mi pedig kezdjünk akomoly mun­
kába és alakítsuk meg az egyletet...

Hirek nyugatról.
Közli: Zvara Ágoston 

harrisburgi magyar pénzküldö, 
lapunk képviselője.

A megbüntetett villanyszerelő.
Eldorado, HL O’Gara 10 számú 

bányájában történt a múltkori­
ban az alábbi furcsa kis história. 
Az említett bányában egy esoda- 
kövér bagós angol volt a villany­
szerelő és eleinte úgy beszélt a 
bányászokhoz és a driverekhez, 
mint Virginiában szokás az elö- 
munkások részéről, ámde itten 
máskép van és hamarosan akadt 
vetélytársa a dagadt villany sze­
relőnek, még pedig egy fiatal ko­
csis (driver) személyében és egy 
napon csúnyául összeveszett a két 
ellenfél a bányában, csak a tetle- 
ges inzultus hiányzott, de attól 
mind a két fél visszatartotta ma­
gát és napok múlva ugj' látszott, 
hogy már ki is békültek az egy­
szeri ellenfelek.

Egy napon a kövér villanysze­
relőnek ugyanarra a helyre kel­
lett meijnie, ahonnét az egykori 
ellenfele húzott szenet, és mikor a 
kocsisnak tudomása lett róla, 
hogy az ö kövér villanyszerelője 
az ö territoriájára akar menni, 
szépen meginvitálta a bodit, hogy 
üljön az üres kocsiba, ö úgyis ar­
rafelé megyen, tehát ne fáradjon 
gyalog, menjen vele. A kövér sze­
relő kapott az alkalmon, hiszen 
könnyű embernek is nagyon fá­
rasztó a 10. számú bányába 4 láb 
szénben a járkálás, mert nagyon 
alacsony. Mikor felült a bodi, a 
kocsi közé ütött az egy öszvér­
nek és meg sem állt, míg égj- fél­
reeső helyen a legalacsonyabb

helyre nem ért a kövér hódival, 
ekkor leakasztotta a csikót a ko­
csiról és ott hagyta a szerelőt a 
kocsiba olyan alacsony helyen, 
hogy a karját sem dughatta ki a 
kocsiból, olyan alacsony volt a te­
tőzet. A ravasz fickó még arra is 
gondolt, hogy a kereket alá tá­
masztékokat tett, hogy a koesi el 
ne szaladjon. A megbüntetett 
atyafira 6 órával később találtak 
rá, mikor már keresték. Mostan a 
kompánia a 6 óra munkaidőt a 
unió osztályán akarja megvenni, 
de abból semmi sem lesz, a drjver- 
nek sem lehet semmi bántódá- 
sa, mert az union pártját fogta. A 
hencegő villanyszerélő pedig nem 
hogy háborgatná a többi munká­
sokat. hanem örül, ha nem kér­
dezik a történtekről.

TRAUGER ÉS VIDÉKE.
Közli John L. Lengyel üzletvezető

Midőn bajtársaink lakást vál­
toztatnak, kérjük őket, hogy a ré­
gi címet okvetlenül írják meg, 
mert addig nem intézhetjük el ké­
relmüket, mig régi lakásukat nem 
tudjuk.
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A Magyar Bányászlap “Trau- 
ger és Vidéke” rovata nemrég a 
traugeri bányászok panaszait so­
rolta fel; melyet a szerkesztőség 
angolra átfordítva megküldött a 
Kompániának, a mely ott nagj' 
vissza tetszést keltett. Mivel a 
Magyar Bányászlap a panaszokat 
közli, a védekezésnek is minden­
kor szívesen helyt ad úgy a Kom­
pániáknak, mint az egyes bánya 
plézek vezető embereinek részére.

Mr. Ramsey traugeri superin­
tendent volt nálam ezen ügyben. 
Azt mondta nekem, hogy bármely 
munkásnak vagy bányásznak az 
extra munka, vagy bármiféle te­
kintetben baja van, menjen hozzá, 
s ha az illetőnek panasza jogos, 
úgy ö minden extra munkáért 
megfizet, mert a kompánia nem 
kívánja azt, hogy nekik a mun­
kások vagy bányászok ingj’en dol­
gozzanak. És ezt vegyék tudo-

s igy a mulkori cikk ő rá sem 
alkalmazható. Azokra egyikre 
sem, akik szeszes itallal nem él­
nek.

Mr. Eaton azt mondta nekem, 
hogy ha netalán ö reá bárki is azt 
gondolná, hogy ha ő bemegy va­
lamelyik bányászt meglátogatni, 
akkor ö azért menne oda, hogy 
inni adjanak neki s aa az illető 
tudva gondol rosszat, mert három 
éve elmúlt, hogy ö neki sem bo­
ros. sem sörös, sem pálinkás po­
hár még a kezében sem volt és 
hogy ■ogj'ik vagy másik italból 
még esak egy kortyot sem ivott. 
Én pedig örülök annak, hogy ezt 
Mr. Eaton saját szájából hallot­
tam s hitelt is adok a szavainak.

Figyelmeztetem ismét bányász 
testvéreimet, hogy csak mindig az 
igazságnak megfelelően adják elő 
panaszaikat, mert a kompánia 
nem kívánja a bányászaitól, hogy 
nekik ingyen dolgozzanak. Mint 
Mr. Eaton bigboss kimutatásaiból 
is kitűnik — érts meg. bányász!

másul bányász testvéreim Trauger 
és környékén.

Junius 2-án Wyanoról hazajö­
vet Mr. Eaton, a traugeri bigboss 
megállított az utón; hogy mit kö­
zöltem én felőle a bányászlapban. 
Én mondtam neki, hogy az a cikk 
esak azon urakra vonatkozik, a 
kik azt valóban megteszik és igy 
aki azt nem teszi, az ne vegye 
magára a múltkori cikknek tar­
talmát, mely cikkben csak boss 
nevezés fordult elő, nem bigboss 
s Mr. Eaton ne értse magára. És 
én csak azt írtam meg, amit a 
bányászok nekem elpanaszoltak. 
Mert azt tudom, hogy Mr. Price 
sem iszik semmiféle szeszes italt

PÉNZKÜLDÉS X
végett legtanácsosabb ha hoz- * 
zám fordul, mert én azt a leg- ♦ 

gyorsabban küldöm haza. Y

A LEGOLCSÓBB X
NAPI ÁRFOLYAM ♦

MELLETT ♦
TELJES JÓTÁLLÁST VÁLLA- * 

LÓK MINDEN KÜLDE- *
MÉNYÉRT

Saját jól felfogott értlekében « 
cselekszik, ha 12 éve fennálló ♦ 
hajójegy és pénzküldési iro- * 
dámhoz fordul. Jöjjön vagy ♦ 

írjon e cimre:

RUTTKAYJENŐ t
106 AVE. B, NEW YORK

A kompánia fizet minden egyes 
close-bar felállításáért 15 eentet 
darabonként, minden egyes káré 
slate megladolásáért 50 centet, 
hoseback és egyébb munkákért 
napi 2 dollárt és 15 centet. Ez 
a price, a mit a kompánia a mun­
kásoknak a bányában figét. Mr. 
Eaton azt mondta, hogj' az sem 
igaz, hogy a fenti munkáért ő ne 
fixolna, vagyis ne fizetne. De 
megjegyezte, hogj' több extra 
ihunkáért nem fizethet, mint a 
mit az ő alantas bossai bemonda­
nak. — Ez való és igaz. — És azt 
sem mondta egy bányásznak se, 
hogy ‘-‘take out the tools.” Aki 
ezt állítja, mondja rtieg néki a sze­
mébe. És Mr. Eaton azt is mond­
ta, hogy ha bárkinek is extra­
munkáért hiánya van, csak men­
jen hozzá, ő mindenkinek jogos 
követelését mindig meg adja.

És bányász testvérek, ha ezen­
túl valami bajotok van, fordul­
jatok egyenesen az elöljáróitok­
hoz, ahol ezután minden bajotok,* 
ha az jogos, elintézést fog nyerni. 

NÉMETORSZÁG VÁLASZA.

Amire az amerikai közvélemény 
napok óta szinte türelmetlenül 
várt: Németország válasza a Lu­
sitania elsülyesztésével kapcsola­
tos jegyzékre megérkezett Wash­
ingtonba.

A berlini válaszból mindenek­
előtt az domborodik ki, hogy a 
német birodalom békés egyetér­
tésben akar élni az Egyesült Álla­
mokkal. Amerikának előbb ala­
pos meggyőződést kell szereznie 
afelől, hogy a Lusitania csakugyan 
segéd cirkálója volt-e az angol ha­
ditengerészetnek s mint ilyen, fel

volt-e szerelve fegyverekkel. Mertl 
ha ez az eset beigazolást nyer:- 
úgy az Egyesült Államoknak nem, 
Németország ellen kell panasz­
kodnia, hanem az angol perfidia 
ellen kell felemelni tiltakozó sza­
vát.

Újítsa meg az előfizetését a Ma­
gyar Bányászlapra, küldjön be 
$1.25-öt és kap ajándékba egy ki­
tűnő, újfajta “ZÁR” karbáj d 
lámpát ingyen.

AKI JÓ BORT AKAR.

Aki jó bort akar inni, az habo­
zás nélkül rendelje az italt a 
Schuster Companytól, Cleveland- 
ból. Ez a cég Amerika legnagyobb 
bortermelő cégje, s akik állan­
dóan használnak bort, azok mind 
jól tudják, hogj' olcsóbb, jobb 
bort és olyan előzékeny kiszolgá­
lást sehol nem kapnak ebben a 
nagy országban, mint Schuster- 
nél, Clevelandban.

Legalább 20—30 százalékkal 
olcsóbban, mint bárhol másutt, 
feltétlenül jobb italt árulunk és 
honfitársaink jól teszik, ha min­
denféle kétes cégek helyett ehhez 
a nagy, előkelő üzlethez fordul­
nak az ital szükséglet végett, 
mert hogy Schusteréknél senki 
sem csalatkozik, az bizonyos. La­
punkban állandóan hirdetnek hó­
napok óta s most azért hívjuk fel 
olvasóink figyelmét rájuk, mert 
különös olcsó árban adják most 
a boraikat. Címük: Schuster Co.. 
Cleveland. O. (Hird)

AZ AMERIKAI DRÓTGYÁRAK 
ÉS AZ EURÓPAI HÁBORÚ.

Az elmúlt hét folyamán a drót­
gyárak számára Oroszországból 
nagj’ megrendelések érkeztek sze­
ges sodronyokra. Nagy megren­
delést kapott többek között a 
Pittsburg Steel Co. monesseni te­
lepe is, a hol kétszeres forgóban 
kell azóta dolgoztatni. A meg­
rendelés legalább három hónapi 
szakadatlan munkát jelent.

VENDEL A. SZASZIK 
641 Duss Ave. Ambridge, Pa. 
ki fel van hatalmazva azon a vi­
déken a Magyar Bányászlapnak 
előfizetőket venni fel.

PENZKÜLDE
1OO
KORONA

$15^0
Minden költség beszámítva. 

A PÉNZ BIZTONSÁGÁÉRT 
TELJES FELELŐSSÉGET 

VÁLLALUNK

GYORS ÉS PONTOS!

A MAGYAROK LEGRÉGIBB 
BANKJA AMERIKÁBAN.

HUGO LEDERER
BANKHÁZA

55AVE.B. NEW YORK1
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A. világháború
ÚJRA PRZEMYSLBEN.

A magyar-német hősök legújabb haditette az egész világot bá­
mulatba ejtette a legújabb höskölteménynyel, mert Przemysl visz- 
szafoglalásában a magyarokon kivül senki sem hitte soha, legke* 
vésbbé a muszkák, akik azt hitték, hogy ezzel az erősséggel végkép 
megvetették a lábukat Galicia földjén. Most, hogy katonáink ki­
verték őket csúfosan a várból, eszükvesztetten futnak és nagy vesz­
teségek árán ürítik ki az elfoglalva tartott területeket. Mire e sorok 
az olvasókhoz érnek, valóseinüleg Lemberget is visszavesszük, ami 
pedig a háború kezdetétől fogva orosz kézen volt.

HA LEMBERGET VISSZAVESSZÜK.
Ha Lemberget visszavesszük, akkor a galíciai orosz uralomnak 

teljesen vége vau és a 10 hónapig tartó hadjárat nem eredményezett 
a muszkának egyebet, mint három millió ember elvesztését, gyalá­
zatos csúfos vereséget és irtózatos, soha nem pótolható olyan vesz­
teséget, amely valószínűleg lehetetlenné teszi rájuk nézve a hadvi­
selés további folytatását.

MOST A DARDANELLÁKTÓL FÜGG.
Most a Dardanelláktól függ, hogj- Oroszország tovább folytat­

hatja-e a háborut vagy sem, mert ha a Dardanellákat nem sikerül 
a szövetségeseknek áttörni, hogy a muszkát felszereléssel lássák el, 
akkor az oroszok egy pár rövid hónap múlva kénytelenek lesznek 
békét kötni, miután felszerelés nélkül nem küzdhetnek tovább. Ar­
ra, hogy a Dardanellákat áttörjék, jelenleg még semmi kilátás nincs, 
legfeljebb a londoni meg amerikai lapok mennek rajta minden nap 
keresztül, az ostromló hadihajók azonban egymásután sülyednek 
el, a szárazföldi csapatok meg egyik vereséget a másik után kapják. 
— Az oroszokat az utóbbi években sok vereség érte már, de olyan 
tökéletes, olyan nagyarányú és olyan csúfos és gyalázatos vereség, 
mint a galiciai, még soha nem érte őket.

VARSÓ FELÉ?
Ha a muszkát kiverik Galíciából, (ami csak egy-két hét kérdé­

se) akkor többé a támadásuktól semmit nem kell tartanunk és való­
színű, hogy Hindenburg ez esetben ismét Varsó ellen indul. Ha Var­
sót bevehetnénk, akkor Oroszország a háborúban jóformán semmit 
nem számit többé. \

A GYÖ21ELEM ÁRA.

A ZEPPELINEK LÁTOGATÁSA.
Két hét óta négy ízben voltak a rettegett német Zeppelinek az 

angolok nem szívesen látott vendégei és London külvárosát is végig 
pusztították egy alkalommal. Az angol cenzúra semmi hirt sem ad 
ki arról, hogy milyen pusztítást vittek végbe a németek Londonban 
és az össjzes angol apóknak meg van tiltva, hogy a dologról írjanak. 
Pedig még ezek csak olyan próba látogatások, az igaziak pedig 
a nyár derekán várhatók, mikor tűzesőt fognak okádni London 
fölé.

A FRANCIA—BELGA HARCTÉR.

A francia-belga harctéren semmi nevezetesebb esemény nem 
történt, bár sszakadatlanul nagj- arányban foljmak a lokális har­
cok. Hol a németek kergetik a franciákat, hol az angolok futnak a 
németek elől, de a küzdelem egyre tart és napi tízezer ember a nyu­
gati harcterek áldozata, anélkül, hogy egjnk fél is érne el jelentő­
sebb eredményeket.

ROMÁNIA ALKUDOZIK.

Románia mindkét féllel folytatja az alkudozásokat, mert mind­
két féltől nyerni szeretne valamennyit. Minthogy az oroszok már 
a csillagot is oda ígérték nekik az égről, nemcsak a követelt orosz 
területet, mink pedig nem nagyon akarjuk Erdélyt, meg a bánatot 
oda adni, valószínűleg, hogy az oláh is meg támad bennünket, ha-
csak a galíciai események nem józanitják ki őket a háborúból és az
orosz-t

A TUDÁS VILÁGÁBÓL.

A THRÁK SZIGETEKRŐL.
A Dardanellák ellen felvonult 

agol és francia flotta tudvalevő­
leg megszállotta a Dardanellák 
déli bejáratánál fekvő Tenedosz, 
Lemnosz és Imbrosz thrák szige­
teket, amelyeket válalkozásuk bá­
zisául használnak. A görög- és ó 
kor mondáiból és törtéijelméből 
egyaránt a kultúra jelentékeny és 
híres központjainak ismerjük eze­
ket a szigeteket, amelyek az újabb 
korban is évtizedek hosszú sora 
óta tanúi a Dardanellákon keresz­
tül irányuló modern világforga­
lom hatalmas fejlődésének. A szi­
getek maguk azonban érintetle­
nek maradtak a modern fejlődés­
től és még ma is az ó-kor önmagá­
ban zárkozott idylli életét folytat­
ják. Tenedosz a haditörténelem­
ben akkor játszott szerepet, ami-

KIKI MAGA SZERENCSÉJÉNEK KOVÁCSA!!!
Sokan szereztek' már vagyont, hírnevet, boldogságot jó találmányokkal.
Ezt mindenki megteheti, akiben van 
egy kis találékonyság és élelmes­
ség. Mit találjunk fel és hogyan sze­
rezzünk pénzt vele, megmondja a Sza­
badalmi Útmutató, melyet 10c bélyeg 
ellenében bárkinek szívesen küld a

IATENTA).
I MAGYAR SZABADALMI IRODA' M1 ■

<1 ewuicu,>ra nem ni vavi u . ■
-angol barátságból. Románia magatartásától függ Bulgária |kor flottájukkal szinleg visszavo-

állásfoglalása is és akármeddig huzzák-halasszák a beleavatkazást, 
bizonyosénak tetszik, hogy mindkét állam megtámad bennünket.

A GÖRÖG KIRÁLY HALDOKLÁSA.
A görög király haldoklása abban az országban minden más 

eseményt háttérbe szőrit, mert a görögök szeretik az uralkodójukat 
és fájdalmasan vennék az elhunytét. Nekünk mindenesetre nagy 
baj lesz, ha a királj- meghal, mert ez esetben ott is valószínűleg a 
háborús párt kerekedik felül és meg fogják támadni a török szövet­
ségesünket, hogy a zavarosban haláshassanak. A trónörökös állító­
lag feje a háborús pártnak és ő tőle semmi mérsékletet nem várha­
tunk.

TÖRÖK—OROSZ HARCOK.

nultak a sziget kikötőibe és ezzel
a hiszékenj’ trójaiakat kelepcébe 
csalták. Ebben az ó-kori törté­
nelmi adatban kissé kételkednünk I 
kell, ha meggondoljuk, hogy a 
szigetet sziklazátonyok veszik kö­
rül s magában a tenedoszi kikötő­
ben is nagy hajók alig vethetnek 
horgonyt. Virgilius szerint a szi­
get valamikor dúsgazdag volt kin­
csekben, a mai Tenedoszra azon­
ban ez már nem áll meg, mert a 
sziget majdnem teljesen csupasz, ■

Legjobb a National Bank 
MI AZT HISSZÜK, HOGY A MUNKÁSEMBEREK 

KERESMÉNYÉNEK BIZTOS HELYEN KELL 
LENNI, A MI JELSZAVUNK TEHÁT 

BIZTONSÁG AZ ELSŐ 
A MI BANKUNK AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK 

KORMÁNYA ELLENŐRZI, A KIK NAGY 
BIZTOSÍTÉK ALÁ VANNAK HELYEZVE 

felhívjuk önt, hogy nyisson nálunk 
TAKARÉKBETÉTET

BIZTONSÁGBAN LESZ A PÉNZE ÉS 3% KAMATOT

FIRST NATIONAL BANK 
COEBURN. VA.

NE VEGYEN Jó LÁMPÁT 
VEGYE A LEGJOBBAT

A LEGERŐSEBB! A LEGJOBB!

legolcsóbb lámpa a ZÁR

' s a lakosság csupán bortermelés-
A törökök egyre mélyebben nyomulnak be Oroszország belsejé- dinnye, füge és mandula tér-

be és a muszka óriás tehetetlenül vergődik a magyar-német-török mesztéssel foglalkozik.
halálos ölelésben. A mohamedán vallása orosz alattvalók is láza-

A város

Nehogy azt higyjük, hogy csak az oroszoknak voltak vesztesé­
geik a galíciai harctereken és a dicsőség meg a győzelem ingyen hul­
lottak az ölünkbe, be kell vallanunk, hogy ezek a győzelmek drágák 
voltak (bár az árát megérte mind) és nekünk is nagyon nagy vesz­
teségeink voltak. Várat rohammal csak csak nagy veszteségek árán 
lehet bevenni és valószínűleg nincs nagy túlzás‘benne, ha a májusi 
galíciai veszteségeinket százezerre tesszük, aminthogy az oroszok 
hazug jelentései szerint kétszázezer embert vesztettünk volna. Ezért 
a győzelemért azonban semmi ár nem drága, mert észak felől telje­
sen bebiztosítottuk magunkat és most már majdnem bizonyos, hogy 
többé nem teszik a muszkák a lábukat, magyar földre, nem pusztít­
ják végig országunkat és nem sanyargatják testvéreinket, asszo­
nyainkat és gyermekeinket.

doznak mindenfelé, ugy, hogy az orosz medve nagyon rövid idő 
muva teljesen tehetetlenné fog válni.

A DARDANELLÁK OSTROMA.

Az egész nagy háború egyik legfontosabb pontja a Dardanel­
lák bejárata, ahol egjnk ostromot a másik után verik vissza a törö­
kök és ahol az angolok és franciák ezer számra vesztik bár az embe­
reket, teljesen tehetetlenek ugy szárazon, mint vizen. Ma fél évi 
ostrom után, éppen ott tartanak, mint az ostrom kezdetén voltak.

AZ UJ MAGYAR KORMÁNY.

Magyarországon egész biztosan megalakul ismét a koalíciós 
cormány, melyben az összes magyarországi pártok képviselve lesz­
nek, Tisza István miniszterelnökkel az élükön. Az ellenzék vezéreit 
Vilmos császár kérése bírta rá, hogy a nemzet ezen nehéz órájában 
egyesült erővel és egyesült tudással intézzék Magyarország sorsát.

FOLYTON SOROZNAK.
ÚSZÓ OROSZOK.

A hazai levelek mind azt írják, hogy odahaza folyton-folyvást 
soroznak. Bevettek már sánta, beteges embereket, akik a tulajdon­
képpeni hadviselésre gyengék ugyan, de katonai szolgálatot telje­
síthetnek, attól azonban nem kell megijednünk, mert csupán előké­
születet jelent és nein nagyobbak a mi veszteségeink sem, mint 
aránylag a többi hadakozó nemzeté. Persze, hogy tizezerszám pusz­
tulnak a testvéreink igy is, és lesz ok a gyászra elegendő a háború 
után. Ez azonban nem lehet másként és minden áldozatot meg kell 
hoznunk, hogy a haza megmaradjon. Magyarnak maradjon.

A németek a Balti tengeren egy nagy orosz hajót sülyesztettek 
el, amely orosz katonákkal volt megrakva. El akarták vágni, Tikét 
Libauban (már mint a németek) ez azonban nem sikerült és az ösz- 
szes erre a célra küldött orosz katona a viz alá sülyedt. így is ma­
rad még muszka elegendő.

OTTHON A HELYZET.

JUDÁSORSZÁG HÁBORÚJA.

A judások nemzetsége folytatja Ausztria határán az előnyomu­
lását, de lassan haladnak előbbre, mert a határ mindenfelé nagyon 
meg van erősítve. Jelentékeny összeütközésre* még a sor nem ke­
rült, és az olaszok rettegve vigyázva folytatják a benyomulást, mert 
nem tudják, hogy hol vár rájuk a halálos csapda. Ugy látszik, hogy 
nagy jelentőséget nem tulajdonítottak a judások árulásának, mint 
amilyen tényleg, mert kellő képen el voltak arra készülve és ugy 
Galíciában, mint a nyugati harctéren változatlan a helyzet, mintha 
meg sem őriznénk az áruló támadását.

Otthon semmi esetre §em rózás a helyzet, különösen városokban 
nem, ahol bizony fogjdán van az élelmiszer és sokszor pénzért sem 
lehet kapni enni valót Falu helyeken ez nincs még annyira, mert 
ott legalább' enni mindenkinek jut, de mindenfelé nagyon szűkösen 
vannak. — A termés kilátások nagyszerűek ugj’an, de irtózatos gon­
dot adnak, mert csak az asszonynépség, az öregek és gyermekek 
vannak otthon, az igás marhának is elvitték a javát és csak a leg­
nagyobb erőfeszítéssel képesek megmunkálni a földet. Aratás idejé­
re szabadságolni fogják ugyan a ráérő katonákat, de hát azok nem 
sokat érnek rá aratni menni, a nagyobb uradalmak bizonyára hadi 
foglyokat kapnak majd, megfelelő bérért és a termést mindeneset­
re betakarítják valahogy, de kétségkívül nagyon nehéz minden te­
kintetben az otthoniak helyzete és éppen azért kell rajta lennünk,

maga teljesen kihalt, szűk, zeg­
zugos utcái majdnem üresek, sőt 
a strandon levő kávéházban is alig 
látható vendég. A csoport legfon­
tosabb szigete már az ó-korból is 
Lemnosz. A sziget majdnem de­
rékszögű alakzattal bir, s a köze­
pe táján, északról és délről egy 
nagyobb öböl szinte két részre 
osztja. A délen levő mudraszi 
öböl szolgál főként a szövetséges 
flotta bázisául. Kikötője a leg­
belső sarokig hajózható és ezen­
kívül a környéken annyira vesze­
delmes északi szelektől teljesen 

védve van. A sziget főhelye a 
njmgati parton fekvő Kasztro, a 
mely két öböl között egy sziklás 
előhegységen épült fel. Néhány 
lakályosabb és csinosabb épületén 
kivül Kasztro is olyan, mint a 
thrák szigetek többi városa; egy 
néhány szűk utca, melyek egjúke 
piac gyanánt szolgál. Környéké­
ről az erdőséget jóformán teljesen 
kipusztitották; még gyümölcsfái 
is alig vannak s lakói majdnem 
kizárólag juhtenyésztéssel fog­
lalkoznak. Ambrosz szigete ma­
gasabb hegységek zavaros töme­
géből áll, amelyek legnagyobb 
részt megjárhatatlanok. A dél­
nyugaton fekvő Pyrgos az egyet­
len hely, ahol kényelmesen lehet 
partra szállni. A magaslat szé­
lén egy "középkori torony romjai 
láthatók. A sziget keleti részén 
hegyektől övezet nagyobb fensik 
található és ezen fekszik a sziget 
székhelye. Panagia község. A szi­
get lakói főleg halászattal foglal-

A ZAB a legkönnyebb lámpa, 
könnyebb, mint bármely régi car­
bide lámpa, s erősebb mégis mind­
nél.

LÁMPÁT’EGYEN
AZONNAL a kereskedőtől, vagy 
rendeljen tőlünk és ha 10 napon 
át használja és nem lesz vele meg­
elégedve, küldje vissza és VISSZA 
ADJUK A PÉNZÉT AZONNAL.

A kampó soha nem mozdul meg, 
biztosan áll a sapkán a lámpa A 
víztartály egy darabból van ková­
csolva, tehát az soha nem lyukad­
hat ki, mint a forrasztott tartá­
lyok.

Az égő körül levő ellenző erő­
sen a lámpához van srófolva, de 
egy perc alatt le is veheti azt a 
mi a régi lámpáknál nem lehet­
séges.

Az égő rézből van és tovább el­
tart, mint bármely más, régi fajta 
lámpa égője. Egy fél perc alatt 
lecsavarhatja az égőt és újat te­
het rá.

Ehhez nem kell semmi szer­
szám, a sötétben Is elvégezheti és 
egy tucat uj égő csak 10 centbe 
kerül.

Ara $1.00
Minden ZÁR lámpa önműködő 

gyújtóval van felszerelve. A car- 
bidtartály oldala teljesen egyenes, 
ugy, hogy azt könnyen tisztíthat­
ja, akár egy szál gyufával is.

JOHN SIMMONS COMPANY
97 CENTRE STREET,

South Bend óra, jég kozott 
fagyasztva. Pontos idő­

mutató.

NEW YORK, N. Y.

Bair Bros 
Harrisburg, 111. 

a legjobb hely az államban, 
ahol ÓRÁT, JEGYGYŰRŰT, 

ÉS EGYÉB ÉKSZERT 
VÁSÁROLHAT.

Az üzletünk a North Side 
Square-on van, közvetlenül 

a National Bank mellett.

MENNEK A TALIÁNOK.
koznak. Turisták, idegenek, csak

A talián tartalékosok mennek hazafelé és eddig is pár ezer em­
bert szállítottak át, mióta a háború kitört. Hogy innen az olaszok 
haza mennek, azért nem kár, otthon pedig nem sokat fognak hasz­
nálni, mert a háborúban nem fekete kéz, hanem vitézség szükséges, 
ami pedig a makaróni nemzetségben vajmi kevés van.

AMERIKA-NÉMETORSZÁG

■ . , , ..... közijük. i unsiaa, JuegeneK, CSaK
hogy minden to unk telhető módón segrtsuk ókét. Leginkább pénz-l, iegrittább esetokben keresik fel 
zel. Súlyos ahelyzet azért is, mert most már igazán nagyon sokan • a szigeteket 
érzik a háború borzalmát, gyász már nagyon sok családban van, ha- i ’
lőtt vagy sebesült mindenkinek a rokonságában akad és bizony nem 
nagyon lelkesedhet az az asszony a háborúért, akinek a fia után 
most már az urát is behívják esetleg. Azért az ország bizalommal 
tekint a jövőbe és meg va n győződve minden magyar ember, ho)?y 
bennünket a fél világ sem ver le, ha a hazánkat kell védelmezni.

BESZÉLŐGÉPEKET
vehet mindenütt, de megelégedve csak akkor 
lesz, ha tőlünk vásárol. Legújabb magyar és más 
nyelvű lemezek, harmonikát, tajtékpipát, szipkát 
ékszereket, könyvet, beretvát, szíjat, gazdasági 
szerszámokat, delin- és selyem kendőket, ima­
ős olvasókönyvek raktára és többféle hazai árak. 
Mindenféle beszélőgépet jutányosán javítunk. 
Forduljon hozzánk személyesen vagy levélileg. 
SZÍVÓS TESTVÉREK. 120 E. 3rd St., New York.

©
©
■V MINDIG VA N MUNKA

Amerika és Németország még most is tárgyalnak és jegyzéket 
váltanak a Luszitania elsülyesztése következtében, mert Wilson el* 
nők azt szeretné elérni, hogy a németek hagyják abba az angol ha­
jók elsülyesztését. Persze a németek ezt a kis szívességet nem akar­
ják és nem is fogják megtenni és huzzák-halasszák a végleges válasz 
adását. Egyébként az ország úgyis ellenséges módjára viselkedik a 
németekkel és velünk szemben, mert a hadifelszerelést egyre’szállít­
ja az elenségeinknek, a lapokban mindig ugy emlegeti a németeket 
vagy magyarokat a háborús hírekben, hogj’ az “ellenség” és jajve- 
székelnek az összes újságok, ha a magyar-német csapatok egy na­
gyobb győzelmet aratnak. Hála Istennek, ilyen jajveszékelésre most 
van elegendő okuk.

BETEG, LANKADT ÉS KIFÁRADT
Testébe uj életerőt önthet, ha annak belső részét kitiszto­

gatja 2 szem

ROLAX gyógycukorkával
A ROLAX tiszta fehér, festékmentes, csecsemőknek is beadható. 
EGY NAGY DOBOZ 1 DOLLÁR. HAT NAGY DOBOZ 5 DOLLÁR

4'

HUSZONKÉT HAJÓ.
Egy hét alatt huszonkét hajót sülyesztettek el a németek derék 

tenger alatt járói és az angolok rettegve lesik, hogy mikor szűnik 
meg teljesen az angol hajók forgalma a vizen. Ugy látszik közele­
dik az idő, mikor csakugyan nem lesz az angol az ur a vizen.

Pontos cim:

Róth Sámuel “Megváltó” Gyógyszertára
125 Ave. A, Cor. 8th Street, Dept C NEW YORK,

....

©

EGY RENDES GYÁRTELEPEN, NEM UGY MINT A BÁNYÁKBAN, AHOL KEVESET 
DOLGOZNAK.

TELEPEDJÉK MEG NEW YORK MELLETT
Mi önnek azt ajánljuk, hogy vegyen magának házhelyet LINCOLN-ban, N. J„ ahol több óriási gyár 
van és sok ezer embernek van állandó munkája.

Mink arany hegyet nem Ígérünk önnek, de az biztos, hogy ha Lincolnban vesz házhelyet, emel­
kedik a vagyona, mert a telkek ára mindig emelkedik.

SOK BÁNYÁSZ VETT MÁR TŐLÜNK
telket és ha akarja, szolgálunk ezek nevével, ők megmondják, hogy milyen telkek ezek. Könnyű 
részletfizetésre adjuk el a házhelyeket, ugy, hogj mindenki vehet belőle.

EZ TALÁN AZ ÖN SZERENCSÉJE
ne fusson el mellette. Érdeklődjék, hogy milyen dologról van szó, mert ezek a telkek nem puszta­
ságban, hanem egy nagy városban vannak, ahonnan New Yorkba villamos vasúton mehet.

ÍRJON felvilágosításért Még ma.

CAMEO REALTY COMPANY
132 Nassau Street New York, N. Y.

©
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MAGYAR BANYASZLAPNéhány szó 

a komolyan gondolkozó 
munkásokhoz!

Az Európában dúló véres háború következtében 
a gazdasági helyzet itt Amerikában is óriásilag szen­
ved. Az egész világ által csodált amerikai vállako- 
zási szellem az elmúlt kilenc hónap óta visszafelé 
halad, mert a bizonytalan jövendő akadályozza a 
szabad fejlődésben.

Az amerikai bankok egyedüli jó üzlete ma — 
mivel a kereskedelem a tőkét nem óhajtja — az in­
gatlanokra való pénzkölcsön adás. A vidéki bankok 
egész csoportja ajánlja New York városi ingatla­
nokra a pénzt kölcsön. És kinek a pénzéből kölcsö­
nöz a bank? Bizonyára a népnek a pénzéből, kik 
megőrzés végett adják azt oda. A legjobb biztosíték 
tehát a földbirtok, természetes tehát, hogy EZ A 
LEGBIZTOSABB BEFEKTETÉS. A bank fizet 4 
százalék kamatot, de egy New York városi házhely 
igen könnyen hozhat önnek 100, sőt 200 százalékot 
is aránylag rövid időn belül, mert New York városa 
óriásilag fejlődik.

MIÉRT FOGAD EL A BANKTÓL 4 SZÁZA­
LÉK KAMATOT, MIKOR ÖN A LEGBIZTOSABB 
BEFEKTETÉS MELLETT ESETLEG 30-40-SZER 
ANNYIT IS KERESHET?

A Good Ground Realty Company, amelynek ma­
gyar üzletemberek a tulajdonosai, New York város 
ötödik kerületében, a kies fekvésű Staten Islandon 
— 32 percnyire a város központjától — telkeket, 
házhelyeket bocsát áruba, melyeket 320 dollárért és 
feljebb lehet megvásárolni. New York város közle­
kedési tanácsa határozatba hozta, hogy a földalatti 
vasutak kiviszik Staten Islandra s ennek a földalatti 
vasútnak az építésére már meg is szavazta a szük­
séges összeget. Staten Islandot tehát New York-kal 
a földalatti vasút fogja összekötni, melynek az épí­
téséhez a közel jövőben hozzáfognak.

Belátja, megérti tehát minden sok magyarázat 
nélkül, minden józan gondolkodású ember, hogy 
aranybányává válik az a telek, amely a közlekedési 
vonalak, különösen pedig a leggyorsabb közleke­
dési eszközök, a földalatti vasút közelében fekszik, 
óriási módon emelkedik annak az értéke, mert a 
földalatti vasút megszünteti a távolságot és töme­
gesen fognak az okos emberek Staten Islandon ház­
helyeket vásárolni, házakat építeni.

Hogy a mi telkeink értéke mennyivel fog emel­
kedni, azt csak egy példával bizonyítjuk. A Bronx- 
ban, amikor oda még nem járt földalatti vasút, 500 
dollár volt egy házhelynek az ára, ma, hogy a föld­
alatti vasút jár oda 5000—6000 dollárba kerül egy 
házhely. Akik tehát néhány év előtt a Broxnban 
olcsón telket vettek, ma jómódú emberek.

Ugyanez a helyzet ma a telkeinkkel. De azért 
mi nem emeltük fel a telkek árát, hanem ugyanazért 
az árért adjuk el ma, mint néhány hónappal ezelőtt, 
amikor még nem tudtuk, hogy földalatti vasút fog 
Staten Islandba menni.

Ezért mondjuk, hogy szemesnek áll a világ, — 
Ezért mondjuk, hogy pénzt csinálhat az, aki meg­
ragadja ezt a ritkán kínálkozó kitűnő alkalmat.

Már csak néhány telkünk van. Már csak néhány 
embernek van alkalma biztosan pénzt csinálni. Le­
pjen tehát ön is ezek között.

Hogy a telkeink értéke emelkedni fog, biztosít­
ja önöket erről New York városa, amely elhatározta, 
hogy földalatti vasutat épit Staten Islandba, ahol 
telkeink vannak.

Akkor is pénzt csinálhat, ha nincs pénze, mert 
havonta csak 5 dollárt kell fizetnie és vehet egyet a 
telkeink közül.
írjon még ma részletes felvilágosításért a társulat 
new yorki irodájába, melynek cime:

Ruttkay Jenő
Hajójegy és pénzküldési 

irodája
106 Ave. B, New York.

NEM SZABAD KEGYELMEZNI
A GÁNCS VETŐKNEK ^^^^^^^t^.t^***********************

— ♦Miért folyik a háború? —• Auffenberg Móric ellen + 
elrendelték a vizsgálatot. — A vitézségi érmek + 
országa és a hadtápvonal. — Hóhérbárd alá a + 
centralista törekvésekkel. — Meg kell tiszti- i+ 
tania a monarchia közéletét. i+

Mint a Budapesti Tudósítóval hivatalosan közlik, lo­
vag AUFFENBERG MÓRIC gyalogsági tábornok ellen hi­
vatalának kötelességellenes vezetése miatt ellene a legutóbbi 
időben emelt vádak tisztázása céljából vizsgálatot indítottak. 
A vád tárgya kizárólag 1912. évi eseményekre vonatkozik 
és a mostani háborúval semminemű összefüggésben nincsen. 
— Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodának, hogy a 
király elrendelte lovag Auffenberg gyalogsági tábornoknak 
várakozási illetménnyel leendő szabadságolását. I— Szemel­
vény a hazai lapokból.

Megkövetünk alássan minden-1 háború elején két tucatnyit kel­
kit: — ez az a hir az, amire । lett a nyugdíjba kergetni és ők 
hosszú hónapok óta lestünk. S । a diplomaták, akik a külföld előtt 
könyörgünk illő alázattal: 
alatt a véres lepel alatt,

az (még mindig csak Ausztriát emle-
amit । getnek és Magyarországot még

a háború teritget rá a monarchi-j
ára, semmiféle gj’alázatnak nem 
szabad meg bújnia. Nemcsak az 
ellenségeinkkel való leszámolás­

nak ideje érkezett el, .de eljött 
az az óra is, amikor a bakó bárd- 
ja alá kell kényszeríteni minden 
belső egyenetlenséget is.

Százszor drága és százszor ál­
dott nekünk Magyarország: — a 
lelkünket adjuk abban az imád­
ságban, amivel a fegyvereink 
gj-őzelmét könj’örögjük. Meg- 
könynyezünk minden csöpp vért, 
amit most hullatnak el a fiaink 
és a jajszavuk, amit a fájó seb 
erőszakol ki belőlünk, olyan fris-

mindig el akarják sikkasztani.

sen égeti a lelkünket, mintha a
mi testünkön ütötték volna azt 
a sebet. De ennek a háborúnak, 
amit most viv Magyarország, nem 
esak az a célja, hogy kiüssük az 
ellenségeink kezéből a mellünk­
nek szegzett fegyvert: — ez a há­
ború meg kell, hogy hozza Ma­
gyarország újjászületését is.

A múltat el kell temetni és a 
múlttal együtt el kell hántolni 
azt a szellemet is, mely a “ge- 
sammt-monarchic ’ ’ eszméjének a 
lelke volt. Senki vazallusai nem 
akarunk lenni, a szolgasorból 
elég volt és a magyar nemzet ép­
pen azért hoz most olyan rette­
netes véráldozatokat, hogy egy­
szer elvégre már a maga ura le­
hessen.

Ne mondja senki, hogy olyan 
bűnöket kaparunk napfényre, a 
miket már elhantolt az idő. Ne 
mondja senki, mert ime még most 
is — még a háború idején is — 
dolgozik az osztrák centralista 
szellem. . Igenis, tessék tudomásul 
venni, hogy aránytalanul több ki­
tüntetés jut az osztrák katonák­
nak, mint a magyar katonáknak, 
mintha már most készülnének rá 
bizonyos urak, hogy a háború 
után a kitüntetések arányában 
bizonyíthassák, hogj' a harcban 
mi csak az osztrákok mögött kul­
logtunk. Igen is, tessék tudomá­
sul venni, hogy az osztrák lapok 
már is emlegetik, hogy a magya­
rok a hadtápvonalban vannak, 
mig a csatatüzbe az osztrákokat 
küldik. És mindez arra megy,

. hogy a háború után el lehessen 

. majd sikkasztani Magyarország 
érdemeit.

És ez az, amit meg kell akadá­
lyoznunk. Mi békességben aka- 

■ runk élni az osztrák sógorral, mi 
a szivünk szerint kívánjuk a köl­
csönös megbecsülést, mi akarjuk, 
hogy egyformán boldoguljunk 
mind a ketteif: — csak éppen, 
hogy rabszolgák nem akarunk len­
ni. Magyarország elé aranytál­
cán próbálták vinni az ellensége­
ink az önállóságot, garantálni 
akarták nekünk az állami függet­
lenségünket. csak el kellett vol­
na szákadnunk Ausztriától és bé­
két kellett volna kötnünk: — ne­
künk nem kellett ez a béke, in­
kább vérzünk tovább, de nem 
hogyjuk cserben az osztrákot. Jus­
sunk van tehát hozzá, hogy a há­
ború után is a magunk urai le­
gyünk. És nincs az a hatalom, 
mely ezt eldisputálhassa majd tő­
lünk.

Bízunk benne, hogy Ausztria • 
nem fogja elveszteni a józan ité- < 
iöképességét a háború után sem. • 
Egyek vagyunk a harcban, szív- * 
vel-lélekkel segítjük egymást: — ’ 
meg kell hát őriznünk híven és * 
becsületesen ezt a harcostársi szö-j* 

A monarchia legértékesebb, leg­
biztosabb oszlopa mi vagyunk: — 
ezt nem mi mondjuk önmagunk­
ról, de rólunk mondják a néme­
tek. S ha azok vagyunk ma, a 
halálos tánc forgatagában, azok 
kellett, hogy legyünk a béke ide­
jén is. És mi történt! A monar­
chia vezérkarában sehol még csak 
nyoma sincs egy magj-ar névnek, 
osztrákok, lengyelek, szlávok, ola­
szok mind-mind érvényesültek, 
esak épp a magyar nem. Az a 
fönt idézett Móric, akiről elöl­
járóban olyan épületes sorok ol­
vashatók, éveken át a vezérszel-.1 
leme volt a monarchiának. Em­
lékezünk reá jólc — amikor a< 
magyar képviselőházban a híres | 
rezolució körül folyt a harc, Auf­
fenberg volt az, aki azokat a nem­
zeti engedményeket is sokalta a 
magyartól, amiket pedig a di- 
nasztia-hü Tisza István is kévé­
séit. Auffenberg kötötte a leg- 1 
vadabbul az ebet a karóhoz: — ' 
cgj'enesen huszonötöt akart ve- 1 
retni Magyarországra, amiért a ‘ 
nemzeti aspirációinak — ha da- * 
dogó félénkséggel is — de kifeje- 1 
zést mert adni. És ez ellen az 5 
Auffenberg ellen — mosj a há- - 
ború kellős közepén — vizsgáin- I 
tót kell indítani, mert mint had- B 
ügyminiszter nem tett eleget a 1 
kötelességeinek. És nem egy Auf- ■ 
fenbergje van a monarchiának, ■ 

de sok-sok Auffenbergje: — a po- ■ 
litikában, a hadvezetésben és a ■ 
diplomáciában egyaránt. Minden- i 
hol keresztezték a mi érvényesü- ! 
lésünk útját, mindig ők kiáltot- I 
ták a feszítsd meg-et: — ők, a tá- ( 
bornokok, akik közül mindjárt a ]

+:
.vétségét a békében is. Mi nem 
' akarunk soha és nem is fogjuk so­
hasem akarni Ausztria romlását, 
gördítsen hát el Ausztria is min­
den akadályt a kölcsönös megér­
tés utjából. És i|émitsa el már 
most az öszes Móricokat, akik a 
béke idején nemcsak hozzánk, 
magyarokhoz voltak gőgösek és 
kevélyek, de hűtlen sáfárjai vol­
tak magának a monarchiának is. 
amit azt a fenti ábra olyan éke­
sen tanúsítja.

JAMES B. LEWIS
ÜGYVÉD

HARRISBURG, ILLINOIS.
Nagy gyakorlata van 
peres ügyekben

Különös nagy figyelmet for­
dítok a baleset, sérülés, 

stb. ügyekre.

AJÁNDÉK!
A MAGYAR BÁNYÁSZLAP OLVASÓINAK

INGYEN BÁNYÁSZLAMPA
Minden magyar bányásznak, aki a Magyar Bányászlapra 
egy évre előfizet, ajándékba küldjük ezt a legújabb é.s 
legjobb fajta sárgarézből készült ZÁR karbájd lámpát. 
Az előfizetők is megkaphatják ezen bányász lámpát, ha 
egy évre meghosszabbítják az előfizetést, vagyis bekül­
dik az egy dollárt még egy évre, a mostani lejáratuktól 
számítva. — A lámpa rendes ára egy dollár, de mi telje­
sen ingyen adjuk azt mindenkinek, aki egy évi előfizeté­
si dijat, egy dollárt bekül, csak 25 centet kérünk a cso­
magolási és szállítási dij fejében, mert a szállítást mink 

itt kifizetjük.

AZÉRT ADJUK A LÁMPÁKAT AJÁNDÉKBA, 
HOGY A MAGYAR BÁNYÁSZOK

Ismerjék meg a legjobb lámpát 
A ZÁR

■ a világ legjobb, leg-
■ erősebb. legköny-• H nyebben kezelhető

karbájd lámpája.
l Az ára $1.00

Sgt i~ Minden magyar bá-
nyász ajándékba 
kap egy Ilyen lám- 
pát. ha egy évre elő 

©/?, fizet a Magyar Bá*
i1 vnyászlapra vagy ha
rMj M az előfizetését egy

évre megújítja és 
beküldi az 1 dol­
lárt az újságért, 

meg 25 centet a csomagolási és szállítási költsé­
gül, mert a szállítást itt kifizetjük.

Küldjön be most 1 dollárt és 25 centet 
és megkapja a Magyar Bányászlapot 

és ezt a nagyszerű legújabb fajta 
lámpát.

aminek az ára magában véve EGY DOLLÁR. Ne 
várjon az előfizetés megújításával sem, hanem újít­
sa azt meg most, hogy ön is megkaphassa az egy 

dolláros ajándék lámpát.

Milyen a lámpa?
A ZÁR lámpa a legújabb fajta és a legjobb sárga­
rézből készült, karbájd lámpa, amely erősebb és 

mégis könnyebb az összes eddigi lámpáknál.

Sárgaréz égője van
nem pedig kő, mint az eddigi lámpáknál és ez az 
égő háromszor annyi ideig tart, mint a kőből készült 
régi fajta, azonkívül pedig lecsavarható, ugy, hogy 
a sötétben is egy pillanat alatt uj égőt tehet a lám­
pára. Ebből az égőből egy tucat csak lOteentjébe 

kerül.

Nincs forrasztva
a lámpa részei nem forrasztottak, hanem egy darab­
ból vannak préselve és igy nem lyukadnak soha ki, 

akárhogy odavagdossa a cipőjéhez.

Az akasztója
erős ennek a lámpának és nem történik meg soha, 

hogy az meglazulna és a lámpa a sapkán meg­
mozdulna.

Fényszórója
erős, biztosan álló fényszórója van a lámpának, 
mégis egy perc alatt lecsavarható s nem lehet el­

rontani, ha az ember a tartályt lecsavarja.

Könnyű tisztítani
a karbid tartály egyenes fallal van ellátva, tisztítani 
könnyű, piszok nem maradhat benne soha, de ha 
oda is üti valamihez, el nem törheti, ki nem lyukad­

hat, mert ugy van préselve.

Nagyon nagy fénye van 
a lámpának, az első pertől kezdve tiszta, nagy fénye 
van és kétszer annyi világosságot ad, mint bármely 
más lámpa. Általában ez a lámpa megér kétszer 

annyit, mint bármely más karbájd lámpa.

RÖVID IDEIG ADJUK
a lámpákat, küldje be hát az előfizetését azonnal és 
a 25 cent szállítási dijat és azonnal megkapja a lám­

pát és a nyugtát egy évi előfizetésről.

Aki ügynöknél fizet a Bányászlapra, 
r ki lapunkra e hirdetés megjelenése UTÁN a vidéki 
r ódáinkban, vagy utazó ügynökünknél fizet elő, 
szintén megkapja az ajándék lámpát, 25 cent szál­

lítási költség ráfizetésével.

g Levelét igy címezze:

H Magyar Bányászlap,
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Auffenberg gerince
Miért vetették börtönbe a grodeki győzőt. — Aki 

nem akarja a más bűnét magára vállalni. — 
Szenzációs interpelláció a magyar képviselő­
házban. — A második Benedek tábornok. — 
Egy agyonhallgatott szenzáció titkaiból.

Auffenberg Móricz tábornokról 
sok szó esett már ezeken a hasá­
bokon. Sokszor akasztottuk bele 
a toliunk hegyét ebbe a sokat em­
legetett névbe és valahányszor ir­
tunk róla, mindig úgy gondoltuk, 

,hogy sdkkal jobb volna, ha a tin­
ta helyett vitriol gyöngyöznék a 
kalamárisunkban. Mert valljuk 
meg őszintén, Auffenbergben mi 
a típusát láttuk annak az osztrák 
generálisnak, akinek a szájából 
habzó dühvei bugyborékolt a szó, 
a mikor a magyar nemzetről be­
szélt, de aki tehetetlen, szánalmas 
figurának bizonyult akkor, ami­
kor a harctéren kellett megmutat­
nia, hogy ki is a legény a gáton.

És most illő alázattal kérünk 
bocsánatot: — tévedtünk. Té­
vedtünk, mert Auffenbergnek ge­
rince is van. Nem az a lakáj ru­
hába bujtatott hétrét görnyedt

szolga-lélek, akinek hittük, de
férfi — kemény és nyakas — aki­
nek sorsán lehetetlen másként, 
mint valami fájó megindultság- 
gal elméláznunk.

Mert az Auffenberg gerincének
története van. Megrázóan drá-
mai, borzalmasan emberi történe­
te. És nem követünk el semmifé­
le bűnös indiskréciót és nem vé­
tünk a monarchia érdekei ellen, 
ha elmondjuk az Auffenberg tör­
ténetét. Hiszen erről a dologról 
a magyar parlamentben a legtel­
jesebb nyilvánosság előtt is tulon 
túl sok szó esett már.

Auffenberg tábornokot három 
nappal azután, hogy a király bá­
róvá nevezte ki és a legfőbb ka­
tonai ordókkal ékesítette fel — 
bebörtönözték. Mint valami utol­
só gonosztevővel, úgy bántak el 
vele: — egy szűk, homályos czel-

la mélyén kell sínylődnie, fegyve­
res őrök strázsálnak a cellája aj­
taja előtt s még a legközelebbi 
hozzátartozóival sem szabad érint­
keznie. Még az éjszakája sem 
nyugodt, folytonosan zavarják 
úgy, hogy a hatvanhárom eszten­
dős ember egy-két órát sem pi­
henhet a kedve szerint. Ami sze­
katúrára csak futja a tömlöctar- 
tó urak könyörtelenségéből, ab­
ban bőségesen része van: — mint­
ha egyenesen az öngyilkosságba 
akarnák kergetni az önmagával 
meghasonlott, fáradozó lelkű öreg 
katonát...

Miért? — kérdi az olvasó. Hát 
egész egyszerűen csak azért, mert 
Auffenberg, amikor a harctérről 
nagy sietve haza rendelték és 
nyugdíjba akarták kergetni, kard­
jára ütött és kijelentette, hogy ő 
nem lesz egy máhodik Benedek.

Ez az egyetlen mondat volt 
minden bűne, de ez a bűn is elég 
nagy is volt ahhoz, hogy soha le 
ne vezekelhesse. Ha csak a halá 
Iával nem.

Sok-sok évvel ezelőtt, a könig- 
raetzi csatavesztés után az osztrák 
hadvezetőség Benedek táborszer­
nagyot tette meg bűnbakul. Azt 
mondták, hogy ő okozta a csata 
vesztést. Üldözték, kínozták, gyö­
törték: — pellengérre állították

és éveken át csapkodták az erköl­
csi megbélyegzés vesszőjével. És 
Benedek, — ha százszor vért is iz­
zadott — összeszoritotta a fogait 
és hallgatott: pedig az egész vi­
lág tudta, hogy azokat a hadve- 
zéri bűnöket, amiért neki kellett 
olyan rettenetesen bűnhődnie, nem 
ö, de egy nálánál sokkal nagyobb 
nr: Vilmos főherceg követte el.

Hogy mit csinált Auffenberg, 
hogy a hatvanhárom esztendős fe­
hér hajú tábornokot miért börtö- 
nözték be, azt nem tudjuk. De 
tudjuk azt, hogy azokért a vere 
ségekért, amik még a háború leg­
elején érték a monarchiát, bizo­
nyos körök Auffenberget tették 
felelőssé; valószínű tehát, hogy 
Auffenberg azzal a kijelentésével, 
hogy ő nem lesz egy második 
Benedek, semmi egyebet nem 
akart, mint világgá kiáltani, hogy 
ö nem lesz bűnbak és senki bűne­
it nem veszi magára. Ha mind­
járt egy eleven főherceg bűnei is 
azok a bűnök.

Auffenberg elfelejtette, hogy a 
katonának hallgatnia kell. Az 
arany galléros Auffenberg elfe­
lejtette, hogy ha még fel is négye- 
lik, akkor sem szabad egy szót 
sem szólnia. Kitört belőle az ön­
érzet és a kétségbeesésbe hajszolt, 
vérig gyötört ember dacos keserű-

ségével vágta a még nálánál is 
aranyosabb galléru nagy urak sze­
mébe, hogy ö nem veszi magára 
a más bűnét és ő nem fog bűn­
hődni olyan dolgokért, amiknek 
igazság szerint a más lelkén kel­
lene száradniok.

Ezért került Auffenberg börtön­
be és ezért nem szabad majd meg­
lepődnie. ha egy szürke alkonya­
ién — mintha valami láthatatlan 
kéz varázsolta volna oda — egy 
revolvert talál majd a cellájában. 
Revolvert, mely éles golyókra van 
töltve.

Ez az Auffenberg Móricz ge­
rincének a története. S hogy ez 
szóról-szóra igaz, arra bizonyság 
az a beszéd, mellyel az Ur 1915-ik 
esztendejében, május 6-án tette 
szóvá a magyar parlamentben egy 
magyar képviselő Auffenberg Mó­
ricz tábornok fogságának rejtel- 

' meit.

A FRANK ÜGY BONYODAL­
MAI.
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AMERIKAI MAGYAROK
©
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Háborúba akartatok menni és készek voltatok meghozni a legnagyobb és legnemesebb áldozatot is: életeteket 
és véreteket odaadni a Hazáért!

Hála a magyarok jó Istenének, fegyvereink amúgy is diadalt aratnak és vitéz seregeink könyörtelenül söprik ádáz 
ellenségeinket.

Pusztulnak mint a fenevadak és győzni fogunk, mert gvóznünk kell! TŐLETEK AMERIKAI MAGYAROK MOST 
CSAK AZT KÉRJÜK, hogy

VÁSÁROLJATOK TÖMEGESEN A MAGYAR ÁLLAMI UJ HADIKÖLCSÖN KÖTVÉNYEKET.

©
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© 
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Olcsó és jól kamatozó értékpapírok!
TELJES BIZTONSÁG MELLETT ÉVI 6% KAMATOT KAPTOK AZ IGY BEFEKTETETT PÉNZ UTÁN! '

Folyó évi junius hó 15-ig az alant jegyzett bank cégeknél a következő feltételek mellett kaphatók ezen uj magyar 
állami hadikölcsönkötvények:

1) 100 koronától felfelé bármilyen nagy összegű hacbkölcsön kötvény kapható.
2) Minden 100 korona névértékű 6%-os hadikölcsön kötvény — amennyiben a korona jelenlegi árfolyama nem 

változik — $15.75-be kerül. Nincs sem postaköltség, sem pedig más egyéb kiadás és már 1915 május 1-től kamatozik.
3) A 6% kamat félévi részletekben fizettetik, még pedig május hó 1-én és november hó 1-én.
4) A hadikölcsön kötvényekre történt jegyzések a Magyar Királyi Postatakarékpénztárhoz, Budapestre továb- 

bittatnak.
5) A Magyar Királyi Postatakarékpénztár által kiállított “JÁRADÉKKÖNYVECSKE" mindenkinek, aki hadi­

kölcsön kötvényeket vett. — DÍJTALANUL megküldetik.
6) A kamatokat a Magyar Királyi Postatakarékpénztár minden félévben megküldi a kölcsönkötvények tulajdono­

sainak, még pedig akár ide Amerikába, akár pedig ha hazautazik, otthoni címére.
A MAGYAR ÁLLAMI UJ HADIKÖLCSÖN KÖTVÉNYEK JELENLEGI ÁRA:

EGYLETI KALAUZ. Utazó ügynökeink:
I. Ónálló Magyar Bányász Betegse­
gélyző Egylet, Glen Jean, W. Va.

Tagja lehet ezen bányász-egylet­
nek minden magyarországi szárma­
zású keresztény ember 18 évestől 50 
éves korig. Fizet 50 cent havi tagsá­
gi dij ellenében 5 dollár heti beteg­
segélyt és halál vagy csonkulás ese­
tén minden egyes tag után egy dol­
lárt. Azonkívül kapcsolatban van a 
Bridgeporti Szövetséggel, mely 1000 
dollár életbiztosítást ad tagjainak.

Gyűléseit tartja minden hő első 
vasárnapján Nettel Alfred házánál, 
Sun. W. Va.

Elnök: Deák Pál, alelnök Bernáth 
János, pénztárnok Szakái Antal, 
jegyző Nettel Alfred, pénztári ellen­
őr Nemes János. Hármas bizottság: 
Paksa Mátyás, Németh János, Okman 
Ferenc.

Robert H Davis
ÜGYVÉD

First State Bank épületében 
6-os számú szoba.

ELDORADO, ILL.
amnmnnmntitWi
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100
200
300
400
500

1000

koronás kötvény 
koronás kötvény 
koronás kötvény 
koronás kötvény 
koronás kötvény 
koronás kötvény

ára
ára
ára

ára 
ára

.$15.75

.$31.50 

.$47.25
$63.00 
$78.75

$157.50

1500 koronás kötvény ára .
2000 koronás kötvény ára
3000 koronás kötvény ára
5000 koronás kötvény ára

10000 koronás kötvény ára
20000 koronás kötvény ára
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Mizger Sandor

Sorossy Antal

Star Distilling Co.-nál :
Pálinka, bor, rum és sör 
jutányos áron kapható

BOX 347
VINCENNES, IND.A messzi Georgiában egy Frank 

nevű gyárigazgató állítólag meg­
gyilkolt egy fiatal leányt. A fel­
dühödött civilázatlan tömeg ott 
Georgiában vért akart látni a vér­
ért és ráfogták, hogy kéjgyilkos­
ság esete forog fenn, úgy számít­
ván, hogy ezért a tett elkövetője 
feltétlenül halállal fog lakolni. 
Miután a közhangulatot sikerült 
a vádlott ellen felkelteniük s mi­
után bűnös manipulációjukban 
odáig mentek, hogy az esküdt­
székben Frank ellenségei lettek a 
szavazók, a jury az elsőfokú gyil­
kosságban bűnösnek találta 
Frankot, mire a törvényt alkal­
mazó biró kimondta a halálos íté­
letet. Azóta az ügy megjárta a 
felső fórumokat is és a szövetségi 
legfelsőbb biróságot is foglalkoz­
tatta, de valamennyien megerősi- 
tették a georgiai esküdtszék íté­
letét abból indulva ki, hogy es- 
küdtbirósági Ítélet csakis forma­
hiba esetén változtatható meg, 
ilyen pedig nem fordult elő a ge­
orgiai tárgyaláson.

A felső bíróságok jóváhagyó 
ítélete nem nyugtatta meg a köz­
véleményt. Lehet, hogy Frank 
csakugyan elkövette a gyilkossá­
got, de annyi bizonyos, hogy az 
ítélet meghozatala gyanús körül­
mények között történt, a mit az 
is bizonyít, hogy az ország külön­
böző részeiből nagytekintélyű jo­
gászok és államférfiak , özönével 
küldik a Frank megkegyelmezte- 
té^ét kérő petíciókat Georgia ál­
lam kormányzójához.

Midőn bajtársaink lakást vál­
toztatnak, kérjük őket, hogy a ré­
gi címet okvetlenül írják meg, 
mert addig nem intézhetjük el ké­
relmüket, mig régi lakásukat nem 
tudjuk.

| Both Phones No 189

I
 Gaskins és Dagley 

Temetkezési vállalkozók 
és balzsamozók

18 W. Poplar St.
HARRISBURG. ILL.

Gary-i fiókiroda
Gary National Bank helyiség. 
Irodavezető: Wárady Sándor 

(a Gary-i telepek magyarsága 
részére.)

vagy házszám.

Állam.

VÁGJA LE!‘

ZIRA *

a P. Lorillarű Co., NewYcrkCity

$ 236.25 
$ 315.00 

.$ 472.50 

.$ 787.50
$1575.00
$3150.00

A pénz beküldhető bármely alanti bankcég címére Postai Money Orderen, Express Money Orderen, vagy ajánlott 
levélben.

A pénzzel együtt küldje be az itteni “ALÁÍRÁSI SZELVÉNYT" pontosan kitöltve.

VÁGJA LE!

Magyar Állami Hadikölcsöny Kötvény aláírási szelvény.
Ezennel jegyzek a kibocsátott “MAGYAR ÁLLAMI UJ HADIKÖLCSÖN KÖTVÉNYEKBŐL"

darabot, összesen

Olvasható név

Str

KORONA ÉRTÉKBEN, melynek fedezésére beküldők

DOLLÁRT ÉS CENTET.

Város

Box.

Amerikai Magyarok! Testvérek! Vegyétek elő készpénzeteket és mint igaz, jó magyarok siessetek az uj magyar 
állami hadikölcsönkötvényekből minél többet venni.

Ne maradjon ki senki közülünk, Magyarok a vásárlásban, mert ez igazán a legkisebb áldozat, amit mostan édes 
Szülőhazánk oltárára vihetünk. És kivétel nélkül mindenki vihet, mert

$15.75 CENTJE (EGY 100 KORONÁS KÖTVÉNY ÁR A MOSTAN) MINDENKINEK VAN, KELL, HOGY LE­
GYEN!

Ne várjatok! Vegyetek tömegesen mentői többen, de azonnal! Hasznos és egyúttal lélekemelő cselekedet lesz!
Hazafias üdvözlettel

A fentieket akár melyik CSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI OSZTRÁK MAGYAR KONZULÁTUS is igazolja!

Transatlantic Trust Co.
67 William Str. 

NEW YORK

Németh János
Bankár 

395 Broadway, New York

Kiss Emil
Bankár 

133—2nd Ave., New York

Hugo Lederer 
Bankháza

55 Ave. B, New York

’ Kiss Ernő
2052 W. 25th Street 

Cleveland, 0.

Róth H. Ignácz
3966—nd Avenue 
Pittsburgh, Pa.

Steiner Testvérek
New Kensington, Pa.

Fekete József és Fia
1957 Grand Ave. 

Chicago, Ill.

Ruttkay Jenő 
106 Avenue B 

New York, N. Y.

Schwabach & Son
1347 First Ave. 

New York.

A. Metzner
Metzner Bldg. West 25th St. 

Cleveland, O.

George Tóth
Bankár 

South Bend, Ind.

©©®©©©@©®©©©@©@@@@®©®®©@@@@@®®®©®@©©©©®©©®@©@@©©@@@©©

I Dr C. L. Garris ::
X orvos ;;
4 Éjjel-nappal rendelkezésre áll . . 
x Iroda: a Michell Block benn ' ’
& Independent Phone No. 124 J
| ELDORADO, ILL. ;

■ First National Bank 5 
■ DIVERNON, ILL. ■ 
J 3% KAMATOT FIZETÜNK á 
■ BETÉTEKRE. ■
■ Vegyen tőlünk ki bankkönyvet- ■

Traugeri fiókiroda •
John L. Lengyel bankhelyiség 
Irodavezető: Lengyel L. János 

Postacím: Joh L. Lengyel 
Mgr. Magyar Bányászlap 

TRAUGER, PA.

Dr. C. W. Turner
ORVOS

Kéri a magyarok pártfogá­
sát.

HARRISBURG, ELL.

OLCSÓ ÉS BIZTOS : 
PÉNZKÜLDÉS ?

Greensburg, Latrobe, és *
Trauger környékének legol­
csóbb, legbecsületesebb és
legmegbízhatóbb 
tiszta magyar

egyedüli 
pénzküldő

a
ÖZ KAROLY

traugeri irodánk megbízottja.
Fel van hatalmazva a Magyar Bá­
nyászlapra előfizetést és hirdetést 
és azok árát felvenni és nyugtázni.

Harrisburgi fiókiroda 
August Zvara bankhelyiség 

Irodavezető: Zvara Ágoston 
Postacím: August Zvara 
Mgr. Magyar Bányászlap 

HARRISBURG, ILL.

100 bányászt keresünk 
masina után való ladolásra. 
Két tonnás káréért 50 centet 
fizetünk. Ladolók napi 3 és 
6 dollár közt keresnek. Na­
ponta dolgozunk. Hét-nyolc 
láb magas szén van a bá­
nyákban, jó tető, gáz nincs. 
Jó lakóházak vannak és jó 
viz. írjon, vagy jöjjön rög­
tön s ne felejtse, hogy MIN­
DEN NAP DOLGOZUNK. 
Main Island Creek Coal Co. 

Chauncey W. Va.
(Logan mellett.)

ügynöke. És az American 
Express Compania törvényes 

megbízottja:

"biszta hasznom 10 százalékát 
az árvák segélyezésére adom. 
Magyarok, csak olyannal küld­
jétek a pénzeteket, aki ugyan­

ezt cselekszi.

: JOHN L. LENGYEL, 
: TRAUGER PA.

Pittsburgh vidékén
Mizger Sándor képviseli a Magyar^ 
Bányászlapot és joga van előfize­
tések és hirdetések felvételére, s 
azok árának szabályszerű nyugtá­
zására.

Mizger Sándor be fogja járni 
az összes Pittsburgh körül fekvő 
magyar bányatelepeket.

ILONKA L. MIHÁLY

V tó Z.ÍH Hlltww fimlrd.-l. ...

A Stonega Coke & Coal Co. 
szivein alkalmaz magyar bányá­
szokat a telepein.

a Magyar Bányászlapot Edwards- 
villen, 111. és vidékén képviseli és 
joga van lapunkra előfizetéseket 
venni feL X

HONFITÁRSAIM!
HA ÁTUTAZÓBAN VAGY 

ÜZLETI ÜGYEKBEN

NORTON, VA.-ba JÖNNEK, 
KÉREM KERESSENEK 

FEL.

ÍZLETES ételek 
TISZTA SZOBÁK

Importált hazai áruk

Útbaigazítással és tanácscsal 
készséggel szolgálok

FEKETE MIKLÓS 
NORTON. VA. 

Box 436

SOROSY ANTAL lapunk utazó 
képviselője fel van hatalmazva a 
Magyar Bányászlap részére elő­
fizetéseket és hirdetéseket felven­
ni és azt nevünkben nyugtázni.

TEVAN ANDRÁS ur fel van 
hatalmazva a Magyar Bányász­
lapra előfizetést venni fel.

Értesitjük a Fairmont vidéki baj­
társainkat, hogy HORNYÁÉ JÁ­
NOS ur, Baxter, W. Va., lapunkat 
minden tekintetben képviseli, fel 
van jogosítva előfizetési pénzek 
felvételére és nyugtázására.

Mandel Sándor ur, a közismert
magyar-angol nyelvtanitó jelen­
leg lapunk érdekében a nyugati
államokban utazik és fel van ha­
talmazva a Magyar Bányászlap
részére előfizetést és hirdetést ven­
ni fel.
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374-378 Grand Street 52-54 Norfolk Street, New York.
ALAPTŐKE $2,200.000. KÖRÜLBELÜL 15 MILLIÓ 200,000.00 KORONA

A State Bank kliense a NEW YORK CLEARING HOUSE-nak, melyhez a legnagyobb ban­
kok és Trust Company-ok tartoznak. Ez intézménynek 475 millió dollár tőkéje s körülbelül 
639 millió dollár forgalma van.

Betevőink között találjuk: 
New York állam ......................  
A Postatakarékpénztár.............
Csupán1 new yorki betevőinktől 

havonta ................................

$375.000.00
$197,000.00

$190,000.00
ERÖS MINT A GIBRALTÁR SZIKLÁJA

Nézze meg a State Bank évek szerinti kimutatását.

1904
1909

.$ 470.000,00 
$2,300.000.00 

.$8,600.000.00 

.$14,800.000.00 

.$28,000.000.00
Helyezzétek nehezen keresett pénzeteket a 

legnagyobb s igy egyszersmint a legbiztosabb 
lete alatt állanak.

A STATE BANKNAK KÖZEL

................. 3,290.000.00 korona
16,100.000.00 korona
60-200.000.00 korona

í 03,600.000.00 korona
. 169,000.000.00 korona
i State Bankban, mely egyike ama legrégibb, 
> bankoknak, melyek New York állam felügye-

100.000 BETEVŐJE VAN.
A State Bank a leggyorsabban, legbiztosai-ban küldi pénzét Európába. Ha pénzt akar

■agy hajójegyet akar ugy forduljon bizalommal hozzánk.
Minden bankügyben tanácsot adunk. Küldje leveleit általunk. Leveleire magyarul vá­

laszolunk.
A BANKNYITVA VAN HÉTKÖZNAP REGGEL 9-től ESTE 8 ÓRÁIG. VASÁRNAP ZÁRVA

374-378 Grand Street 52-54 Norfolk Street, New York.

HAJÓJEGYET A. B. VASS
BONDTOWN, Va.

vegyetek nálam.
Szívesen útba igazitlak benne­

teket és útra valóul ellát
DAVID NEVY

VINTONDALE, PA. 
az összes vonalak ügynöke.

Egyedüli magyar 
közjegyző Clinch- 

field vidékén.

VILLAGE HOTEL
VINTONDALE, PA

Magyar barátaim, pártoljátok 
azt, aki a ti lapotokat pártolja. 
Honfitársaink külön kiszolgá­

lásban részesülnek.

A Penna R. R. állomással 
szemben.

FRED BITROFF, tulajdonos

l5»5»=»SStS» 5Sfc38fc28fc5Sfc5»5St5St5Sfc5afc2Sfe58fc5Sfc5S:5afcl
MEGJELENT! MEGJELENT! MEGJELENT!

LUDWIG ERNŐ, CS. és KIR. KONZUL UR

AUSZTRIA-MAGYARORSZAG
ES A HÁBORÚ

világháború kimenetele
Az Egyesült Államoknak egyik kiváló diplomatája, aki épp 

tért vissza az összes háborús országok fővárosaiban tett körút 
járói, a következőkben számol be impresszióiról:

hogy

háborús kormányok hivata-1 Ahgila uem akar babérokat, Ang- 
elentéseiböl megálapithatom, liának nincsenek ideáljai, Angliamegálapithatom,
Németország jelentős előnyt 

1 ellenségeivel szemben, leg- 
> ami a tisztán katonai hely- 
illett Egy józan politikus 

gondolja ma már Londonban, 
Németország le lesz győzhe- 

hogy Párisnak és Pétervár- 
a fanatikusai „ még most is 
alják. Sőt tovább megyek, 
iszem, hogy tisztán katonai- 
háború már el is dőlt. Je- 

s változások, amelyek az 
helyzetet fölboríthatnák, az 

lek mostani végső megfeszi- 
nellett alig következnek be. 
tország hadserege győzött, 
ly és ezt Angliában is belát- 
k, sőt be is vallják.
kérdés, hogy sikerülni fog-e 
tországnak olyan tökéletes- 
mi a győzelmét, mely az el­
meire nézve megsemmisítő ve- 
et jelent. Ez Franciaország- 
Oroszországgal és Olaszor- 
al szemben lehetséges lehet, 
ával szemben azonban nem. 
t a háboru csak kezdete és 
itása páratlan volt a maga 
ben, olyan lesz a vége is: 
yőzö lesz. Két nép fog győz- 
német meg az angol.
angol kormány jelenleg egy 

egész különös helyzetben van: 
minden érdeke az. hogy a konti­
nensen a helyzet lehetőleg válto­
zatlan maradjon, legfeljebb talán 
csekély változásokkal a belga 
tengerparton. Az erőknek az 
egyensúlya ma olyan, amilyennek 
Anglia kívánta: a háboru mérle­
ge nyugaton és keleten az; egyik 
fél se nyomul előre, egyik se vo­
nul vissza — és a világtenger 
• gyedül Angliának áll rendelke­
zésére. Azt lehetne hinni, hogy 
Anglia minden követ megmozgat, 
hogy a kereskedelmi téren visz- 
szaszoritott ellenséget katonailag 
is legyőzze. De pem igy van.

hogy

nak

lag a

tése

csak pratkikus. És Anglia büsz­
ke rá és egy, a szárazföldön való 
teljes győzelem gyümölcsét, a mi 
esak újabb nagy angol pénz — 
és vérádozatokkal volna elérhető, 
vagy Franciaország, vagy Orosz­
ország, vagy mind a kettő együtt 
arathatná le. Ez ellenkezik Ang­
lia kereskedelmi gondolkozásával. 
Neki mind a kettő egyformán kel­
lemetlen volna. A német vesze­
delmet egy francia, a franciát 
egy orosz követné, s igy az ese­
mények egy nagyobb sajátságos 
konstellációt teremtettek: Anglia 
ma egyetlen barátja — Németor­
szágnak, értsen meg, nem szere- 
tetböl, hanem okosságból ma az 
egyetlen Németonszággal hadban 
álló államok között, amely egyál­
talában nem akarja látni az ellen­
ség teljes megsemmisülését, ami­
ről példának okáért az orosz meg 
a francia fantaszták álmodnak.

It az az ut, amelyre talán egy­
kor lépni kell, ha majd ennek a 
nagy világtüznek az oltására gon­
dolunk. Talán sikerül a germán 
vérből való két népnek megegyez­
ni : azt hiszem, hogy a legközeleb­
bi céljainak az elérése után az an­
gol kereskedő igy fog gondolkod­
ni. A német népnek bizonyára 
cserben kellene hagyni némely 
ideálját, némi áldozatot kellene 
hoznia, de győzelméne'k gyümöl­
csei más területen nagyszerű kár­
pótlást nyújtanak neki.

Ingyen adunk mindenkinek egy 
újfajta, kitűnő, könnyen kezelhe­
tő és gyönyörű nagy tiszta láng­
gal égő karbájd lámpát, ha meg­
rendeli vagy megujitja a Bányász­
lapot egy évre. Küldjön be egy 
dollárt és 25 centet posta költség­
re; kapja a Bányászlapot egy év­
re és ráadásul a lámpát.

INGYEN SZERELEM
MINDENKINEK

A JO SOR HAZAJA

pke (kinpany.

Az Egyesült Államokban nincs 
a miénknél jobb, modernebbül 

berendezett sörfőzde.
A Sörfőzde minden osztálya egy csodája ai ember! 

leleményességnek.

RENDKÍVÜL VIGYÁZUNK, HOGY SÖRÜNK 
TISZTA S ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ LEGYEN, 

AMIT HIRES ORVOSOK S ÉLELMISZER 
SZAKÉRTŐK IS ELÖSMERTEK.

A NEW SOUTH SÖRÖK A LEGFINOMABB 
HOZZÁVALÓKBÓL KÉSZÜLNEK, AMIT CSAK 

BESZEREZNI LEHET.

A viz, amit használunk, a Cumberland hegységek 
kristálytiszta forrásaiból ered, melyet gondosan 

megszűrünk.

A SÖR A LEGKIPRÓBÁLTABB RÉGI RECEPTEK 
SZERINT KÉSZÜL, MINEK FOIYTÁN DÚS, 

KRÉMSZERÜ HABJA ÉS PÁRATLAN 
ZAMATJA VAN.

RENDELJE MEG A KÖVETKEZŐ FAJTÁKAT-

Crystal Pale halvány világos szinii
Pinnacle
Boék ■

borostyán szinii
.......sötét szinii

Kis üvegekben üvegezve 10 tucatot tartalmazó lá­
dákban, vagy 3 vagy 4 tucatot tartalmazó ládákban

ÍRJON ARAKÉRT S FELTÉTELEKÉRT.
Minden levélbeli rendelést pontosan és figyelmeién 

elintézünk.

CIMÜ, TÖRTÉNELMI ALAPON ÍROTT REMEK KÖNYVEM A P V A D I! V IT I UCN érdekes képpekkel illusztrálva 
IfinU I H11 ’ ü I LL ■ LIs kemény vászon diszkötésben

akt a hazai citerát, cimbalmot, hegedűt, amit tőlem vesznek, sőt 
még egy teljes tartalék felszerelést is adok.

NE MULASSZA EL

LUDWIG ERNŐ konzul ur e nagy gonddal) 
hazaszeretettől ihletett lélekkel megírt müve

azon politikai ármánykodásoknak és történelmi z 
fejleményeknek, melyek a jelenlegi európai bábo­
mhoz vezettek. 5

Ez az első könyv, mely ugy Amerikában, mint - 
Európában eddig megjelent, hogy Ausztria-Ma- I 
gyarország viszonyát a háborút okozó események­
hez. irodalmi színvonalon és történelmi adatok) t 
alapján, n hivatott en»ber tollával tárgyalja. n

Hű leírását adja Bosznia és Hercegovina po- 1 
litikai és gazdasági viszonyainak s megvilágítja 1 
azon okokat, melyek alapját képezik a nagy fegy- 1 
veres küzdelemnek

A szerajevói tárgyalás lefolyását a szerző hü- p 
en és jogászi szakértelemmel mutatja be.

Az Oroszország fondorkodásait és nagyszláv 
I ropagandáját tárgyaló szakasz bizalmas és híva- 1 
talos jelentésekre támaszkodik, melyek most, ei p 
könyvben kerültek először nyilvánosságra. iS

A Szerbiához küldött ultimátumot hosszasak- ) 
han tárgyalja és igazsághüen világítja meg. ] I

Az Ausztria-Magyarország gazdasági viszo- t

nyaival foglalkozó szakasz teljesen uj, hivatalos és áű 
■negbizható adatokat tartalmaz. cS

Ha ön, t. olvasó, megbízható forrásból tájéko- 
zódva óhajt lenni a háborúra, annak valódi okaira g 
is előrelátható eredményére nézve, hogy Ausztria- ” 
Magyarország igazságos ügyét értelmesen védhes- m 
se a tájékozatlanokkal és szándékos rágalmazók- 
kai szemben, ugy e könyvet okvetlenül olvassa el. Oá

.Meg vagyunk róla győződve, hogy önnek fon- K 
tos érdeke e könyv tartalmát nemcsak ismerni, ha- 
neiu Ismertté is tenni barátai, ismerősei, sőt szülő- g 
földünk ellenségei körében is, amennyire ez önnek " 
lehetséges, hogy a magyar fegyverek erejét még 
erősebbé tegye az amerikai közvélemény rokon- M 
-zenve. n jog és igazság érdekében CL
A könyv kiadásának tiszta __ mmr r? 
jövedelme részben az el- ******7^-^^ Vj 
esett magyar katonák öz- írjóga® 
vegyeinek és árváinak van_________________Ö
szánva. n

Ludwig konzul ur e müve olyan nagyérdekü, áh 
Ihogy egy amerikai cég német nyelvre is lefordít- K 
Itatta. zj.

a hazai egész és félkottás citerát megrendelni. Csak 1.00 dollárt 
küldjön be, én elküldöm ezt a finom hazai citerát, melynek ára $3.85 
és fizesse meg a többi $2.85-öt mikor megkapta és meg van vele elé­
gedve. Kérjen nagy képes árjegyzéket mindenféle hazai hangszer, 
ékszer, tajték pipák, gazdasági szerszám, fűszer árukról Amerika

gyiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii^

I Az Elkhorn Liquor Co. |
= A LEGJOBB ITALOK LEGNAGYOBB RAKTÁRA =

legnagyobb magyar áruházától.

Emil Nyitray
77 First Ave. New York

A könyv ára 1 dollár
mely összeg akár ajánlott levélben, akár pedig postautalvány (money order) v^gy check 

utján a következő cimre küldendő

“Amerikai Magyar Hírlapw

238-241 2. FRONT STREET P. 0. BOX 417

MINDEN cGYES PÉNZKÜL­
DEMÉNYÉRT JÓTÁLLUNK.

Pocahontas, Va. =
A LEGJOBB KISZOLGÁLÁSBAN, A LEG- = 
OLCSÓBB ÁRAKBAN MI RÉSZESÍTJÜK =

A MAGYAROKAT. ’
Fizetjük minden egy gallonos rendelésnél a = 
szállitást egész 200 mértföld távolságra. = 
MINDEN NÉGY GALLONOS RENDELÉS = 
NÉL, MELYNEK ÉRTÉKE LEGALÁBB = 
10 DOLLÁR, EGY FÉL GALLON AJÁN- =

DÉK WHISKEYT ADUNK. =
Küldje hozzánk rendelését, vagy keressen fel = 
bent ünket személyesen, ha a városban időzik = 
Kerítik honfitársaink szives pártfogását. =

YOUNGSTOWN, 0.

Dacára annak, hogy az olasz is háborút üzent .Magyarország ellen, 
nú mint eddig is, teljes felelősség mellett a legolcsóbb árak mellett 
küldjük a pénzt és a kifizetésről szóló nyugtát az átverő sajátkezű 

aláírásával a legrövidebb idő alatt megküldjük.

Írjon még ma pénzküldö Ívért.
LEVÉL A TÁBORBÓL.

CHÁSZÁR, VASS ÉS TÁRSA.
Tekintetes Igazgatóság.

Elismerem, hogy 10, azaz tíz korona összeget felvettem. Azon­
felül nálam semmiféle igazolási szelvény nincs. Az összeg átvé­
telekor mindenféle igazolványt alá Írva stb. adtam.

11703. Tábor 735214. Korporai Kari Farkas.
KÖZJEGYZŐI és jogi, mint katonai ügyeket szakszerűen elinté­

zünk. .Meghatalmazásokat, szerződéseket, kötelezvényeket, 
valamint minden fajta okmányokat kiállítunk és konzuli 
hitelesítéssel ellátunk.

EGYEDÜLI ILYFAJTA IRODA VIRGINIA ÁLLAMBAN
ELVÜNK: PONTOS ÉS BECSÜLETES KISZOLGÁLÁS. 

Tanácscsal mindenkinek ingyen szolgálunk.
Pontos cím:

CSÁSZÁR, VASS és TÁRSA
» - - - - - - - - - - - - - - - - - - , - »S -Bondtown, Virginia,

ITALAINK
Vörös gabona pálinka gallonja $2.00 

' Fehér gabona pálinka gallonja
Alma pálinka gallonja
Barack pálinka gallonja
Borovicska gallonja
Legfinomabb tea rum gallonja
Tengeri (Corn pálinka) gallonja 
Tiszta erős finom alkohol (spiritusz) 
Törköly pálinka gallonja
Slivovicz gallonja
Édes és savanyu borok gallonja

$2.60 3.00
2.50
2.50

3.00
3.00

5.00

UGY A FENT EMLÍTETT ITALOK, MINT HAZAI IMPORTALT 
ARUK, PÁLINKÁK ÉS BOROK PECSÉTELT ÜVEGEKBEN IS 

KAPHATÓK.
Kis üveg sör a legfinomabb Hoster sörből 3 tucatos láda $3.00 
Ugyanez tíz tucatos nagy hordóval 
Nagy üveg sörök ára 2 tucatos ládákbi 
Nagy hat tucatos hordó finom nagy üveg sör (Hoster) 

Esztendők óta szolgáljuk a magyarokat becsülettel, önt is 
tisztességesen kiszolgáljuk, hu tőlünk rendeli az italait.

MARKÓ JÓZSEF, segédüzletvezető.

ELKHORN LIQUOR COMPANY
P. 0. BOX 57 POCAHONTAS, VA.
FIGYELMEZTETJÜK a West Virginiában lakó magyar bányá- 

= szokat, hogy a táskára ragasztott cédulát nem szaluid levenni, = 
— ha italt visznek, mert ha ezt nem találják a csomagon, akkor —
— 1OO dollár és (l hatvi börtön a büntetés rajta kapás esetén. —

iiillllllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII^
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LEGFINOMABB
ÉPPEN AMILYENT

ITALOK!
ÖN KÍVÁN!

A Schuster név teljes jótállást jelent, hogy 
az italok a legtisztábbak. — Ha a legjobbat 
akarja kapni az italból, rendeljen a legna­
gyobb pálinkafőzőéből

Schuster Company,
Mi csak egyenesen a fogyasztóknak adunk el. 
Finom tiszta whiskey gallonja $1.30 és feljebb 
Tiszta valódi Brandy gallonja $1.65 és feljebb 
Konyak-féle Brandy gallonja $1.40 és feljebb 
Igen finom rum . . . . gallonja $1.65 és feljebb

Teljes raktárunk van mindenféle italból, 
láda vagy mértékszámra. — Mindé: üvé szálli- 
tunkaz Egyesült Államokba. — Rendeléssel 
tessék a pénzt beküldeni vagy kináatra azt ott 
fizetni a bankban, mikor az ital lz állomásra
érkezik. Kérjen ingyenes árjegyzéket.

Mindig szolgálatra készen áll

THE SCHUSTER CO.
Dept. Z. CLEVELAND, O.

Kossuthville város lesz
Aid jó és olcsó farmot akar venni 

és ott letelepedni, ahol már 120 ma­
gyar családnak van birtoka, ahol biz­
tos jövője van, nemcsak a megélhe­
tésre, de gyarapodásra is, az jöjjön a 
Kossuthville telepre. Bővebb felhllá- 
gositást ad

Holczer Mihály, telepitő 
és Kossuthville telep vezetője 
1246 CORPREW AVENUE

BRAMLETON, NORFOLK, Virginia

@@®@©@<r>@®®©®©

KISH1RDETÉSEK ÁRA.
KERESTETÉS egy hónapra $1.00 
ELADÓ űrietek vagy birtokok so­

ronként 15 cent.
HÁZASSÁG és nyiltéri közlemény 

soronként 25 cent.
TÁRSULATOK bányászokat kere­

ső hirdetése: inchenként $1.00.

Egy érdekfeszitő amerikai regényt 
és az összes eddigi amerikai elnökök 
képét küldöm mindenkinek teljesen 
ingyen, aki barátja pontos cimét be­
küldi. Kiss Emil bankár, 133 Second

KERESTETÉS.
Szmuzanicza János kisutkai. Nagy 

Lucska, Bereg m. illetőségű földlmet 
keresem, már egy éve, hogy eltávo­
zott tőlem. Kérem öt vagy a cóla tu­
dókat szíveskedjék címét velem tu. 
datni. John Szánka, Van Meter, Pa.

Zajacz Andy Nyíregyházai, Sza­
bolcs m. Illetőségű földlmet keresem 
aki tőlem adósság hátrahagyásával, 
szó nélkül eltávozott. Kérem őt vagy 
a róla tudókat szíveskedjenek elmét 
velem közölni. Georg Rásky, Laing, 
W. Va., Kamavha County.

Lengyel Imrénét. szül. Mares Te­
réziát (Hejce, Abaujtorna m.) kere­
sem. aki tudtommal South Norvalkon 
tartózkodik. Szives értesítést kérek a 
következő címre: Steve Tóth, 411 
5th Str., Windber, Pa.

317 SUPERIOR BLDG.,
Minden pénz a pénztárhoz küldendő a következő cimre:

HOMESTEAD. PA.BERTALAN HANKY,

BETÉTEK UTÁN 3 SZÁZALÉK KAMATOT ADUNK.

OLCSÓ ÁRBANJÓ PORTÉKA

CLEVELAND, O.

Kérjük az önök pártfogását és üzleti összeköttetését.

BÁNYÁSZ DOHÁNY

$1.50

Fried TestvereK
MAGYAR DOHAXVAIYAROSOK.

407 E. 7Oth St. New York.

Magyart
Bányászd
Levélpapír

NewYork1261 Park Ave.

RENDBEN TARTJA A 
BELSŐ SZERVEKET!

HATASA FELÜLMÚL 
MINDEN EDDIGI SZERT

10 csomag
24 csomag

FEHÉR FODORMENTA CUKORKÁT
Mely biztos és kellemes gyógyszer minden emésztési zavar ellen.

KW a szállítást .mink fizetjük 
A bányász dohány kapható: 

VINTONDALE. PA.-ban: Farkas Mihály üzletében. 
EXPEDIT. PA.-ban: Balogh István üzletében.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
AZ AMERIKAI MAGYARSÁGOT MINDEN TEKINTETBEN 

, KÉPVISELŐ ERKÖLCSI TESTÜLET.
Testületi csatlakozásnál a tagdíj egyenként és havonta csak 5c.

Felvételi dij nincs! — Jelvény, amely nem kötelező 25 cent 
Alapszabályokért és felvilágosításért tessék a következő cimre 

fordulni:
HUNOARIAN-AMERICAN FEDERATION

St, Paul National BanK
-ST.-PAUL, VA.

| The First National Bank
EBENSBURG, PA.

W LEGNAGYOBB, LEGERŐSEBB, LEGJOBB. "W

ALAPTŐKE ..
TARTALÉK ..
BETÉT ..........

..$ 25.000.00

..$ 20.000.00

. $175.300.00

BETÉTEK UTÁN
4% KAMATOT 

FIZETÜNK

R. W. DICKINSON 
elnök.

J. L. JENNINGS 
pénztárnok.

t Betegek figyelmébe ;
ajánljuk ;

; Dr. BACKY GYULA |
» St. Lousi magyar orvos m
* nnTinOT trTTMTtrSTlT 3

80 AKER FÖLD, közel a városhoz 
és állomáshoz, 40 aker szántóföld, a 
másik fele nagyon szép szálas erdő. 
Az erdőből ki lehet árulni $1000-t, 
mert éppen a szomszédban van egy 
deszka gyár. A főidből 15 aker be 
van vetve, van őszi és tavaszi vetés. 
Épületek: Egy szép 5 szobás lakó­
ház, ezelőtt 3 évvel volt építve, egy 
30 darab állatnak való istálló kőfa­
lakkal építve, egy nagy szénás pajta, 
kocsi félszer, gabona magtár, sertés 
ól, tyukház, 2 szivattyús kút, 95 
darab vegyes gyümölcsfa, mindenfé­
le gépezet és gazdasági felszerelés, 
2 erős lö, 12 darab szarvasmarha, 
3 darab sertés, sok baromfi, özvegy­
ség miatt sürgősen eladó. Az ára 
$3800, $1600 készpénz kell, a többi 
tetszés szerint törleszthetö olcsó ka­
mat mellett. A vevőnek meg lesz té­
rítve az utazási és költözködés! költ­
ség. Bővebbet Majos János farmer, 
Stephenson, Mich.

Kincses János, Szilágy megye, Szent­
királyi Illetőségű földlmet keresem. 
Kérem őt vagy a róla tudókat szíves­
kedjenek velem közölni elmét. Ráko- 
sy Bálint, Box 200, Toms Creek, Va.

ORVOSI KLINIKÁJÁT
1631 S. Broadway, 
ST. LOUIS, MO. 

Fekvő és fenjáró betegek 
kezelése elvállaltatik.

s

RichterAnchor 
Pain - Expeller 
óvakodjon az ér­
téktelen utánza­
toktól és köve­
telje az eredeti 
Richter Anchor 
Pain Expellert, 
a horgony véd­
jegygyei, mint * 
mellékelt kép is 
mutatja. 25 és 
50 cent minden 
gyógyszertárban,

Tőke és felesleg
Rendelkezésre álló összeg

.$330,000.00
.1.400,000.00

A mi jelszavunk

FÉRFI, NŐI ÉS GYERMEKRUHÁK
JÖJJÖN EBBE AZ ÜZLETBE!

A magyar bányászok részére mártva
A legjobb és legzamatosabb dohány, a legjobb magyar szivarok, 
a kiváló Disznó Asztaltaltársaság nevű magyar egylet szivar­

gyárosai mi vagyunk.
Kérjen tőlünk kóstolót a BÁNYÁSZ DOHÁNY-ból és irja meg • 

stórosának a cimét. Kérje a stórosától is a Bányász Dohányt.
Ha legalább bárom dollárért rendel egyszerre és ezt a hirdetést 
kivágva beküldi, teljesen ingyen küldünk 10 darab finom valódi 

valódi kuba szivart.

40 AKER FÖLD, közel a városhoz 
és állomáshoz, 15 aker szántóföld, a 
többi erdő és legelő, az erdőben van 
$500 értékű fa. Kisszerű épületek­
kel és 10 aker vetéssel együtt eladó. 
Az ára $1000, $200 készpénz kell, 
a töbi törleszthetö $50 évenként. 
Ezen farm csak 5 perc távolságra 
van egy millió dolláros villany telep­
től. Bővebbet F. W. Woessner, Ste­
phenson, Mich.

egyenesen tőlünk

F. Ad. Richter
&Co.

74-80 Washing-

NEW xo;

VEGYEN ITALT 
ott, ahol a legjobbat kapja a 

pénzért.
A mi $2.50 és $3.00-os whis- 
keinket és borunkat semmi sem

NORTON, VA

SZEGYELJE MAGAT!
HA PANASZKODIK

gyomor, vese, máj, vér vagy más belső baj 
ról, székrekedésről

Nem ismeri az O
ALBALAX f

Csupák Sándor Recsk, Heves me­
gyei földlmet keresem. Kérem öt, 
vagy a róla tudókat szíveskedjenek 
velem címét közölni. Medveczky Já­
nos. P. O. B. 203 Toms Creek, Va.

Vincze János, Várasszói, Heves m. 
születésű földlmet keresem. Felké­
rem őt, vagy aki elmét vagy lakóhe­
lyét tudják, szleskedjenek azt velem 
tudatul. Tudomásom szerint azelőtt 
Eldorado környékén tartózkodott Il­
linois államban, de most nem tudom 
merre van. John S. Kovács, Box 144. 
Hooversville, Pa.

SZABADALMAKAT 
kieszközöl bel- és külföldön, azok 

értékesítését közvetíti 
HERZOG ZSIGMOND 

az Egyesült Államok szabadalmi hi­
vatalában bejegyzett szabadalmi ügy­
vivő s a budapesti kir. műegyetemen 

végzett oklevles mérnök.
IO NASSAU ST., NEW YORK.
Este és vasárnap 955—2nd Ave.

múlja felül. Csak egyszer
próbáljon tőlünk italt venni.

T. J. CALLET 
VINTONDALE, PA.

EGYFORMÁN Jó FELNŐTTNEK ÉS GYERMEKNEK. 
Kapható minden gyógyszertárban vagy küldjön be 25 cen­
tet egy dobozért és mi azonnal küldjük önnek

ALBA REMEDY COMPANY

@@@@©©@@©@®®©®®®©©®®®©©©®®

FIGYELEM! Bányászokat kere­
sünk! Egy bányatársulat, melynek 
20 bányája van, szeretne 200 jó bá­
nyászt alkalmazni. Tonnánként pikk 
után 40 centet, masina után 30 cen­
tet fizetünk, vegyes mérés után. Van 
aknás és tárnás bányánk, melyek na­
ponta dolgoznak. Nyitott és villany 
lámpákat használunk. Jó házaink és 
kerteink vannak. i A szeneink 4. . 6 
láb magasak. Ha eljön hozzánk és 
ugy találja, hogy amit itt állítunk 
nem igaz, megtérítjük az ön költsé­
geit. Szerződésünk van a bányászok­
kal egész 1919-ig. New River Com­
pany, Macdonald, West Virginia

PITTSBURGHI ÜGYVÉD
. . ■'7* magyarul be-
Artnur I. Zeiger™™ ,*un^ 

ö kai hites ugy
véd és jogtanácsos. Iroda 606 Berger 
Building, a Fourth Ave. és Grand St. 
sarkán. BeU Tel.: 28 90 Court.

100 Jó MAGYAR BÁNYÁSZ 
állandó munkát kaphat megfelelő 
fizetéssel. Jöjjön vagy Írjon a 
Superintendentnek Box 1, Clinch­
field Coal Corporation, Wilder, 
Va.

Restaurant Bandtown­
ban.

TISZTELT HONFITÁRSAK!
Tudomásukra hozom, hogy Bond­

townban, Va. egy restaurantot 
nyitottam, melyben mindenféle 
ételek minden időben kaphatók.

Importált árukból szintén áilan. 
dó nagy raktárt tartok.

A vidéki magyarság szives párt­
fogását kéri:

Pálinkás istván, Bondtown, Va.

BARÁTAIMHOZ!
Vásároljon italokat tőlem a 

kékre festett szalon­
bői.

Pénzt takarít meg, mert én fi­
zetem az express költséget és 
felelősség mellett minden ren­

delést pontosan eszközlök

JOHN BOJUSS
P. 0. B. 248

POCAHONTAS, Va.

♦ Logan vidékéről
* nem kell már New Yorkba Írni, 
í ha
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AZ
Tagja-e már

EGYESÜLT ÁLLAMOK LEGNAGYOBB MAGYAR 
EGYLETÉNEK.

önmagát és családját a legbiztosabban

Vérhovay Segély Egyletnél biztosíthatja.

45-től

©

©

AZ

BEÁLLÁSI DIJAK: 
16-tól 30 éves korig ................... 
30-tól 40 éves korig.....................  
40-től 45 éves korig .....................  
45-től 50 éves korig ..................

.$ 4.00

.$ 0.00 

.$10.00

.I.

50 éves korig csakis egyletek csatlakozása alkalmával
vétetnek föl tagok.

Tagsági dij minden hónapbabn . .$ 1.50
Egész évi tagsági dij kitesz összesen . .$18.00

■I
EGYLETNÉL A TAGOKBA SEMMI NÉVEN NEVE- ©

ZENDÖ KIVETÉSEK NINCSENEK.
TAGOK CSAKIS KERESZTÉNYEK LEHETNEK ©

TÁRSAT KERESEK.
Tisztességes magyar ember keres 

egy társat pár száz dollárral, jó és 
tisztességes üzlethez. Vagyont gyor­
san nem szereznek, de becsületes 
munkánk után szépen keresnénk. 
Akinek kedve lenne üzlethez fogni, 
és a munkától nem fél, írjon erre a 
címre: Nőgrády, c. o. Magyar Bá­
nyászlap, 419 E. 9th St., New York.

LOGAN. W. VA. mellett Monitor 
plézen egy 12 emberre való házbe­
rendezés eladó. Villanyvilágítás, jő 
viz, szabad szénhordás. A berendezés­
sel járnak a melléképületek, sütő­
kemence. kis kert, majorság, stb. Jó 
bánya, melyben szerencsétlenség még 
nem volt, 4—5 napot dolgozunk, öt 
évi Ittartózkodás után birtokot sze­
reztem és oda akarok menni. P. 
Zékány, Box 182, Logan, W. Va.

á New Michell épületében 
ELDORADO, ILL.

PÉNZT AKAR HAZA KÜL­
DENI AZ Ó HAZÁBA

és felesleges, hogy new yorki 
bankárhoz forduljon annak el­
küldése végett, mert az csak 
hátráltatja a dolgot 2-3 nappal.

ÉN L0GANBÓL KÜLDÖM 
HAZA A PÉNZT

©

©

Fizetünk baláleseti díj címen...........................‘.................... $1000.00
Félsegély dij címen .................................................................$ 500.00
Csonkulási dij címen, egy szezm elvesztése.......................... $ 200.00 (g)
Csonkulási dij elmen, egy láb vagy egy kéz elvesztése. .$400.00
Betegsegélyt a fiók osztály három hónapig hetenként $ 6.00 O
A központi pénztár kilenc hónapi? hetenként $ 6.00
Folyton beteg tagjainak teljes két évig kapnak betegsegélyt a —

VJ
fenti értelemben. ©

fiók ez ország minden államában a központi tisztikar jóvá- @ 
hagyása mellett 18 taggal alakítható.

EGYLETEK CSATLAKOZÁSRA KÉRETNEK. 
Bővebb felvilágosítással szolgáj

FŰZI BARNABÁST

keresi egy jő ismerőse. Kérem öt, 
vagy róla tudókat, szíveskedjék ci­
mét megírni a Magyar Bányászlap 
kiadóhivatalában.

10, azaz tiz évi tapasztalattal biró 
egyén, ki az óhazában az üzlet min­
den ágában és szakmájában teljes 
jártassággal bír, óhajtana bármely 
vidéken vagy nagyobb városban sze­
rény alkalmazásba jutni valamely 
magyar stórban vagy bucserüzletben, 
mivel a bucser szakmában Is teljes 
jártassággal bír. Cím Frank Krémer, 
R. F. D. 2, Box 110, New Alexandria,

ÖREG BÁNYÁSZ!
Vodila Lajos egyedüli igazi ma- ■ 
gyár szalonja, ahol tiszta és jó ■ 
kiszolgálást kap. Szolgálok ha- ■ 
zai importált italokkal, szilvo- ■ 
rium, tokaji bor, törköly, sep- ■ 
rü, boroxieska, jó sör, finom ■ 
szivarok stb. tiszta szobák szál- ■ 
lásra és magyar konyha. Rá- • 
nyitsz társaim pártfogását ké- ■ 
rém, 312 Market Street. Ie a ■ 
River felé, McKeesport, Pa. [

és az American Express Com­
pany vállal felelősséget az ő

100 MILLIÓS VAGYONÁ­
VAL

hogy az pontosan ki lesz otthon 
fizetve.

SIESSEN SEGÍTENI A 
CSALÁDJÁN

©

GÁBOR ISTVÁN, k. p. titkár, ©
Room 322-327 Jenkins Arcada PITTSBURGH, PA. ®

©®<a©©©©®@©®®©®®®®®^©®®©©®©

Magyarok ezrei

INGYEN KÜLDÖK
és küldjön pénzt általunk az ó­
hazába az eredeti árfolyam 

mellett.

cimbalom, hege­
dű, harmonika, 
és egyéb hang­
szerről árjegy­

zéket.
Nézze meg, mi­
előtt bárhol vá­

sárolna.
i'ARJU KÁROLY 

hangszerkészítő
427 É. 10th St. 

NEW YORK.

Látogasson meg, ha Loganba

A. J. Durchinszky
Az American Expregs Company 

logani képviselője.

Logan, W. Va.

vásároltak már nálunk gramo- — 
pilonokat és rendkívül meg — 
vannak grainaphonjainkkal elé- a 
gedve, nemkülönben a leme- a 

zeinkkel is. amelyeket a 
Teljesen INGYEN adunk ■ 

a nálunk vásárolt gramapho- ■ 
nokhoz.

HOGY -meggyőződhessen gé- ■ 
peink kitűnőségéről, vásárol- “ 
jón egyet nálunk, melyet mi 5

3 HAVI INGYEN PRÓBÁRA ■ 
elküldünk önnek. c

Kérje a gyönyörű magyar nagy ■ 
képes diszárjegyzékeinket a ■ 
beszélőgépeinkről, valamint a ■ 

lemezekről.
INGYEN KÜLDJÜK! a

Royal Phonograph Co. 5
91 E. 4th St., NEW YORK J

Dept. 101 a

GYÖNYÖRŰ SZÉP BÁNYÁSZ-LEVÉLPAPIRA 
MAGYAR BÁNYÁSZOK HASZNÁLATÁRA.

24 PAPÍR ÉS 24 BORÍTÉK EGY CSINOS DOBOZBAN.

Ara dobozonként 25 cent.
A SZÁLLÍTÁST MI FIZETJÜK!

Magyar Bányászlap “.u

BAJTÁRSAK!
A Magyar Bányászlapot csak a magjar bányászok 
támogatása tartja fenn. Nem fogadunk el senki más­
tól semmit, mert azt akarjuk, hogy ez a lap csakis a 
bányászok független újságja legyen.

TÁMOGASSATOK bennünket bajtársak azzal, hogy 
küldjétek be az előfizetési dijat, ha itt van az ideje, 
vagyis le van járva az előfizetés.

TUDJUK, HOGY ROSSZ .VISZONYOK .VANNAK és 
■ hogy több a nap, mint dollár, de a rossz időket mi is 

érezzük, az újság elkészítése költséggel jár.

FELSZÓLÍTÁST KÜLDTÜNK azoknak, akiknek lejárt 
az előfizetés, és aki teheti, az küldje be a dollárt.

AKI NEM TUD MOST FIZETNI, az legyen szives egy 
postakártyán tudatni azt velünk, és mi szívesen küld 
jük a lapot tovább is, amig valamivel jobbak lesznek 
a viszonyok, de ne sajnáljon senki egy postakártyát 
irni, ha most nem fizethet.

AZ ÚJSÁGON NEM JELÖLJÜK a lejáratot, mert ha va­
laki fizetni nem tud, elég, ha maga tudja, nem akar­
juk, hogy a szomszédja is lássa, hogy hátralékban 
van.

ÜGYNÖKÖT NEM KÜLDÜNK MOST az előfizetőkhöz, 
arra tehát senki ne várjon, mert rossz viszonyok van­
nak.

KÜLDJE BE AZ EGY DOLLÁRT minden hátralékos, ha 
teheti, mert nekünk is kell a pénz.

Bajtársi szeretettel

a MAGYAR BÁNYÁSZLAP 
kiadóhivatala.
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